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التعرُّفِ اإلى اأوْلوِّياتِ العمليّاتِ الحسابيّةِ ال�أربع.	 
يةِ للعدد.	  التعرُّفِ اإلى الصّورةِ ال�أسِّ
ييْن في حال�تٍ مختلِفة.	  مقارنةِ عدديْن اأسِّ
التعرُّفِ اإلى مفهوم المربعِّ الكامل.	 
التعرُّفِ اإلى مفهوم  الجَذْرِ الترّبيعيّ ورمزهِ.	 
اإيجادِ جذورٍ تربيعيّةٍ ل�أعدادٍ مربعّةٍ كاملة.	 
التعرُّفِ اإلى مفهوم المكعّب الكامل.	 
التعرُّفِ اإلى الجذر التكعيبيّ ورمزهِ.	 
اإيجادِ جذورٍ تكعيبيّةِ ل�أعدادٍ مكعّبةٍ كاملة. 	 
توظيفِ ال�أسُسِ والجذورِ في حلِّ مشكلاتٍ حياتيّة.	 
ال�أضلاع 	  متساوي  المثلثّيْن  خواص  اإلى  التعرُّفُ 

ومتساوي الساقيْن.
التَّعرف اإلى متباينة المثلّث.	 
استنتاجُ قانون مساحة المثلّث.	 
متساوي 	  المثلثّ  راأسِ  من  النازلَ  العمودَ  اأنّ  استنتاجُ 

الساقيْن ينصّفُ القاعدة.
متساوي 	  المثلثّ  راأسِ  من  النازلَ  العمودَ  اأنّ  استنتاجُ 

الساقيْن ينصّفُ زاوية الرّاأس.
ال�أضلاع، 	  ومتوازي  المُنحرفِ،  شبهِ  اإلى  التعرُّفِ 

وخصائصِ كلٍّ منهما.
منَ 	  بكلٍّ  ال�أضلاعِ  متوازي  علاقةِ  اإلى  التعرفِ 

المستطيلِ، والمعيّنِ، والمربعِّ.
توظيفِ خصائصِ، شبهِ المنحرفِ، ومتوازي ال�أضلاعِ 	 

في حلِّ مشكلاتٍ حياتيّةٍ.
الحد 	  المعامل،  الثابت،  المتغيرّ،  من:  كلّ  تمييّزِ 

الجبري، المقدار الجبري.
كتابةِ جُملٍ ریاضیّةٍ برموزٍ جبريةّ.	 
اإيجادِ القیمةِ العددیةِّ للحدّ الجبريّ، وللمقدارِ الجبريّ 	 

بالتعويض.
اإيجادِ حاصلِ ضربِْ حدّيْن جبرييّْن.	 
اإيجادِ حاصلِ ضربِْ حدٍّ جبريٍّ في مقدارٍ جبريّ.	 

اإيجادِ العاملِ المشتركَِ ال�أكبرِ لمقادیرَ جبریةٍّ.	 
تبسيطِ المقادير الجبريةّ.	 
التعرُّف اإلى مفهوم العدد الدوريّ .	 
التعرفّ اإلى مفهوم النسبة .	 
وتحديد 	  وقراءتها،  المختلفة،  بالصّور  النسبة  كتابة 

مكونّاتها.
اإيجاد النسب المكافئة لنسبة مُعطاة.	 
التعرفّ اإلى خصائص النسبة.	 
التعرفّ اإلى مفهوم التناسُب .	 
توظيف مفهوم النسبة، وخصائصها، والتناسب في حلّ 	 

مشكلاتٍ حياتيّة.
التعرفَ اإلى مفهوم النسبة المئویةّ.	 
قراءة نسبٍ مئویةٍّ معطاة، وكتابتُها.	 
تحويل نسبٍ معطاة اإلى نسبٍ مئویةٍّ وبالعكس.	 
اإيجاد العدد اإذا عُلِمتْ قیمةُ نسبةٍ مئویةٍّ منه.	 
توظيف النسب المئويةّ في حلّ مشكلاتٍ حياتيّة.	 
اإيجادُ مِساحةَ اأشكالٍ هندسيّةٍ مستوية .	 
التعرُّفِ اإلى مفهوم ال�رتْفاعِ للاأشكال الهندسيًة )متوازي 	 

ال�أضلاع وشبه المنحرف(.
متوازي 	  منْ:  كلٍّ  مِساحةِ  حسابِ  قانونِ  اسْتنتاجِ 

ال�أضلاع وشبه المنحرف.
اإيجادِ مِساحةِ متوازي ال�أضلاعِ وشبهِ المنحرف.	 
التعرُّف اإلى الدائرةِ وعناصرهِا.	 
رسمُ الدّائرةِ بمعرفةِ نصفِ قطرهِا ومركزهِا	 
اإيجادِ محيطِها.	  استنتاجُ محيطِ الدّائرةِ و
اإيجادِ مِساحتِها.	  استنتاجُ قانونِ مِساحةِ الدّائرةِ و
ومِساحتِها في حلّ مشكلاتِ 	  الدّائرةِ  توظيفُ محيطِ 

حياتيّة.

النتاجات

نتهاء من دراسة هذه الرزمة التعليمية والتفاعل مع اأنشطتها اأن يكونوا قادرين على ال�آتي: يتوقع من الطلبة بعد ال�إ



٢

    نشاط )١(:
 

األ�حظُ العملياّتِ الحسابيّةِ ال�آتية، واأكملُ:
اأ(   ٤ × ٣ + ٢ = ١٢ + ٢ = ١٤.

     اأجريْنا عمليّةَ _______ اأول�ً، ثمّ عمليةّ ________.

ب( ٨ _ ١٥ ÷ ٣ = ٨ _ ٥ = ٣.
     اأجريْنا عمليّةَ __________ اأول�ً، ثمّ عمليةّ _________.  

     ماذا نلاحظُ في ترتيبِ اإجراء العملياّت السابقة؟ ______________________________

ج( ١٠ _ ٦ + ٥ =  ٤ + ٥ = ٩.
     اأجريْنا عمليةّ _________ اأول�ً، ثمّ عمليةّ _________.

د(  ٩ × ٨ ÷ ٤ = ٧٢ ÷ ٤ = ١٨.
     اأجريْنا عمليّةَ _________ اأول�ً، ثمّ عمليةّ __________.

     ماذا نلاحظُ في ترتيبِ اإجراء العملياّت السابقة؟ ______________________________

الدرس 
 ١

اأوْلَوياّتِ العمليّات

اأناقشُ: ما ال�أوْلويةُّ في ترتيب اإجراء العمليّات الحسابيّة، لحلِّ النشاط السابق؟  

              اأتعلمُ:

 تجُْرىَ عمليتّا الضربِ والقسمةِ قبل عمليّتيّ الجمع والطرح. 

 تتَساوى اأولويةُّ اإجراء عمليّتيّ الضربِ والقسمةِ، وتجُرىَ مَنْ تاأتي اأوّل�ً. 

 تتَساوى اأوْلويةُّ اإجراءِ عمليّتيّ الجمعِ والطرحِ، وتجُْرىَ مَنْ تاأتي اأوّل�ً.

 في العمليّة التي تتَضمّنُ اأقواساً نبداأ بما في داخل ال�أقواس.



٣

نشاط )٢(:

اأملاأ الفراغَ في العملياّتِ ال�آتية:
اأ(  ٩ × ٦ ÷ ٢ = ٥٤  ÷ ٢ = _____________________
ب( ١٠ + ٥ × ٤ =  ١٠ +  ________________________
ج( ٢٠ ÷ ٤ + ٦ × ٢ = __________________________

د( ٧ × ٦ _ ٥ × ) ٢ + ٣( = _______________________ 

تمارين ومسائل:

( اأمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ياأتي: ( اأمامَ الجملةِ الصحيحة، واإشارةَ ) )١( اأضعُ اإشارةَ )
٤٢ + ٦ ÷ ٢ = ٢٤ اأ(   )         ( 

٣ + ٧ ( × ٦ + ٤ = ٦٤ ( ب( )         ( 
١٦ ÷ ) ٢ + ٢ ( = ١٠  )         ( ج( 

١٢ × ٨ ÷ ٤ = ٢٤ د(  )         ( 
٢٠ _ ٣ + ٤ = ١٣ هـ(    )         ( 

)٢( اأجدُ ناتجَ العملياّتِ ال�آتية:
اأ(   ٨ ÷ ٤ × ٣ =                         

ب( ١٢ ÷ ٤ + ) ٢٥ _ ٦ ( = 
                = ) ٦ + ٣ ( × ) ٦ _ ٣ ( ج( 

= ٨ _ ٢ × ٣ + ١٠ ÷ ٥ د(  
هـ(  ٦ × )٢ + ٧ ( ÷ ٣ =

جادةِ ال�أولى  )٣( اشترى سعيدٌ سَجّادتيْن من الصفوف مستطيلتيّ الشكل؛ ليفرشَ بهما الصّالةَ، طولُ السَّ
جادةِ الثانيةِ ٤م وعرضُها ٢م. اأجدُ المِساحةَ التي غطتّْها السجادتان معاً. ٤م وعرضُها ٣م، وطولُ السَّ

)٥( اأضعُ اأقواساً في المكان المناسب، لتكونَ الجملةُ صحيحةً:
 اأ( ٢ × ٧ _ ٢ + ٢ = ١٢                         ب( ٧ × ٦ + ٨ ÷ ١ + ٣ = ٤٤ 



٤

نشاط )١(: 

الدرس 
مبادىءُ ال�أسُس٢ 

اأحلِّلُ ال�أعدادَ، واأكتُبُها كحاصل ضربِ عواملِها ال�أوّليّة:
٣ = ٣

____ × ____ = ٩
____ × ____ × ____ = ٢٧

____ × ____ × ____ × ____ = ٨١
٢٤٣ = ٣ × ٣ × ٣ × ٣ × ٣ ، تَكرَّرَ ضربُ ال ٣ ____ مرّات.

ي ٣: ال�أساس، و٥: ال�أسّّ. يَّة ٥٣، نسمِّ نكتبُ ٢٤٣  على الصورة  ال�أسِّ
نقراأ ٥٣: ٣ اأسّ ٥، اأو القوةّ الخامسة للعدد ٣.

اأكتبُ ال�أعدادَ الواردةَ في الجدولِ السابقِ على الصورة ال�أسيّة:  

___________________  = ٣ =  ___________________                  ٩     
___________________ = ٢٧ = ___________________                 ٨١     

 ١( ٧ × ٧ × ٧ × ٧ × ٧ =  ٧

          ٢( ٣٢ = ٢ × ________ = ٢

 ٧  ×  ٢  ×  ٢  ×  ٢  = ٣( ٥٦

__________ × ٣٢ =        

٣٢٢

١٦٢

  نشاط )٢(:

يَّة:   اأ   اأكتُبُ ال�أعدادَ ال�آتيةَ على الصورة ال�أسِّ

 اأجدُ قيمةَ كلٍّ ممّا ياأتي:
     ١( القــوةُ الرابعــةُ للعــدد ٢ = ٢

= ٢( ٢٣ × ٣٢     
 = ٣( ١٣     



٥

تمارين ومسائل:

( اأمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ياأتي: ( اأمامَ الجملةِ الصحيحة، واإشارةَ ) )١( اأضعُ اإشارةَ )

 ٢٣  ×  ٢٢  =    ٣٦ اأ(    )         ( 

٣٤ تقُْرَاأ القوةَ الرابعةَ لـ ٣ ب(  )         ( 

٦٠  =   ٢  × ٣ × ٥ ج(  )         ( 

)٢( اأحلل ال�أعداد ال�آتية اإلى عواملها ال�أولية واأكتبها بالصورة ال�أسية:

اأ( ١٢٥                          ب( ٣٤٣

)٣(  اأكتُبُ ما ياأتي بالصورة ال�أسّيَّة:

= ٢ × ٢ × ٢ × ٣ × ٣

)٤( اأجدُ قيمةَ كلٍّ ممّا ياأتي:
اأ( ٢٣ +  ٣٢  ×  ٢٤  =    

ب(  ١٤ + ٢٥  =

)٥( اأكملُ النمطَ ال�آتي:
اأ(  ٢٣، ٥٣، ٨٣، ...، ...

ب( ٤٢، ٦٣، ٨٤، ...، ...

)٦( اأقارنُ بين كلٍّ ممّا ياأتي، بوضْعِ اإشارة < ، اأو > ، اأو =  في  ____ ، لتكونَ الجملةُ صحيحةً.
اأ(   ٨٧  _____  ٥٧.
ب( ٩٣  _____  ٩٥.
ج(  ٢٩  _____ ٤٣.



٦

   نشاط )١(:

يمتلــكُ كريــمٌ حديقــةً مربعّــةَ الشــكلِ، مِســاحتُها ٣٦م٢، زرعَ نبــاتَ الصّبــرِ مــن ثــلاثِ جهــاتٍ، ويريــدُ 
وَضْــعَ ســياجٍ مــن الجهــة الرابعــة. اأجِــدُ طــولَ هــذا السّــياج.

مِساحةُ الحديقة = مِساحة المربع = ________ × ________
٣٦ م٢ = _______ م × ________ م

طولُ ضِلْعِ المربع = _______ م
طولُ السّياج = _______ م

   نشاط )٢(:

األ�حظُ ما ياأتي، واأكملُ:
ب( ١٠ × ١٠ = _____ اأ(   ٣ × ٣ = _____   

د(   ____ × ١٢ = ١٤٤. ج(  ٧ ×_____ = ٤٩.   
ال�أعداد: ٩، ١٠٠، ٤٩، ١٤٤ هي: ناتجُ ضربِ عددٍ في نفسِه، وتسُمّى هذه ال�أعدادُ مربعاتٍ كاملةً.

الدرس 
 الجَذْرُ التربيعي٣ُّ

اأتعلمُ:

 يكونُ العددُ مربعاً كاملاً، اإذا كان هذا العددُ يساوي عدداً مضروباً في نفسه.

اأتذكرُ:

مساحة المربع = طول الضلع × طول الضلع

  نشاط )٣(:

العدد ٨١ مربعٌ كاملٌ؛ ل�أنّ ٨١ = ٩ × ٩ = ٢٩.
: ٩ هو الجذر التربيعيّ للعدد ٨١ ، ويُكتب بالرموز:  ٨١ =   ٩ × ٩ = ٩. نقولُ اأنَّ

 الجــذرُ التربيعــيُّ للمربــع الكامل:هــو العــدد الــذي اإذا ضُــربَِ فــي نفســه اأعطــى المربــعَ 
الكامــلَ، ويُرمــزُ لــه بالرمّــز 

اأتعلمُ: 



٧

اأملاأ الفراغات فيما ياأتي:

اأ(    ٢٥  =    ٥ × _____  = ______     ب(    ٦٤  =    ____ × ____ = _______

ج(   ١٦٩ _   ٢٥ = ___ _ ____ = ___   د(   ٨١٠٠ =   ١٠٠ × ٨١                  

         ___ × ١٠ × ١٠ × ٩   =                       

       ٩٠ =  ___ × ___ =                       

 
اأجدُ الجذرَ التربيعيَّ باستخدام التحليلِ اإلى العوامل:

اأ(   ٣٢٤:                                                                    
_____ × _____ × _____ × _____ × _____ × ٣٢٤ = ٢

يجادِ الجذرِ التربيعيِّ للعدد: ناأخذُ من كلِّ عامليْن متشابهيْنِ عاملاً. ) لماذا؟( ل�إ

. ٣٢٤  =  ٢ × ٣ × ٣ = ١٨   

قُ : ١٨ × _______ = _______. اأتحقَّ

٣٢٤٢

١٦٢
٨١

٢
٣

نشاط )٥(:

  نشاط )٤(:

 تمارين ومسائل:

( اأمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ياأتي: ( اأمامَ الجملةِ الصحيحة، واإشارةَ ) )١( اأضعُ اإشارةَ )

العددُ ١٩٦ مربعٌّ كاملٌ .      اأ(  )         ( 

ب()         (   ٢ × ٢ × ٢ × ٢ = ١٦ 

ج( )         (   ١٧٥  >    ١٦٣    
)٢( لوحةٌ مُربَّعةُ الشّكلِ، مِساحتُها ٤٠٠سم٢، نريدُ وضْعَ اإطارٍ مربَّعِ الشّكلِ لها. ما طولُ ضِلْعِهِ؟

)٣( اأجدُ ما ياأتي:

ب(   ٢٥٠٠ +   ٢٥٦  = اأ(     ٤٨٤   =     

د(      ١٦  جـ( ١٣ + ٢   ١٩٦ =    



٨

    نشاط )١(:

صندوق مكعب الشكل، حجمه يساوي ٧٢٩ سم٢، فما طول حرفه؟
حجمُ الصُندوق = حجم المكعب = طول الحرف × _______ × _______

٧٢٩سم٣ = _______ × _______ × _______
طولُ الحرف = _______سم. 

اأيّ اأننّا نستطيعُ وضعَ األعابٍ بطولِ ٨سم 
بجانبِ بعضِها فيه.

الدرسُ
 الجَذْرُ التكّعيبي٤ُّ

اأتعلمُّ: 

 يكــونُ العــددُ مكعّبــاً كامــلاً اإذا كان هــذا العــددُ يســاوي عــدداً مضروبــاً فــي نفسِــه 
ــه  ــزُ ل ــبِ الكامــلِ، ويُرمَ ى الجــذرَ التكعيبــيَّ للمكعّ ــن *، وهــذا العــددُ المضــروبُ يُســمَّ مرتيْ

بالرمّــز: ٣           ، ونســمي ٣ : دليــل الجــذر.   

اأتذكرُ:
حجم المكعب 

= طول الحرف × طول الحرف × طول الحرف

نلاحظ: ٧٢٩ يساوي حاصلَ ضربِْ ٩ في نفسِها مرتيْن = ٩ × ٩ × ٩ =  ٣٩.
٧٢٩ هو مكعّبٌ كاملٌ، و ٩ هو جذرٌ تكعيبيُّ للعدد ٧٢٩.

   نشاط )٢(:

اأجدُ ما ياأتي :

______ = _____ × _____ × _____  
٣
 =   ٢٧   

٣
اأ( 

______ = _______ + ٨    =  ٥   
٣
 +  ١٢٥  

٣
ب( 

______ = ______ × _______ =   ٢١٦   ×    ١٦  
٣
ج( 

٣٤٣٧
٤٩

   نشاط )٣(:

اأجِد الجذرِ التكّعيبيّ للعدد ٣٤٣ باستخدام التحليل اإلى العوامل.

                                  ______ × ______ × ______ = ٣٤٣ :  ٣٤٣  
٣

يجادِ الجذرِ التَّكعيبيّ للعدد ٣٤٣، ناأخذُ منْ كلّ ٣ عواملَ متشابهَِةٍ عاملاً واحداً.  لماذا؟ ل�إ



٩

 تمارين ومسائل:

( اأمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ياأتي: ( اأمامَ الجملةِ الصحيحة، واإشارةَ ) )١( اأضعُ اإشارةَ )
العدد ٦٤ هو مكعبٌ كاملٌ ومربعٌ كاملٌ.       اأ( )         (  

    ٣  ٣ × ٣ × ٣ × ٥ × ٥ × ٥  =   ١٥ ب( )         ( 

            ٣  ٩   =  ٣ ج(  )         ( 

       ٣  ٢٧ >    ٢٥ د(   )         ( 

    ٣  ٨  + ١ =    ٩ هـ(  )         ( 
 

)٢( اأجِدُ ما ياأتي:

اأ ( ٣ ٧٢٩  =

ب( ٣  ٣٥   = 

ج( ٣  ٨   +    ٨١  +  ٣ =

)١( لوحة زيتية مربعة مساحتها ٢٠٢٥سم٢، اأجد محيطها.

   ٣      ٦٤
 ،    ٤٦      

٣
)٢( اأقارن بين كل من العددين 

مهمة تقويمية



١٠

الدرسُ 
خواصُّ المثلث٥ّ 

لَــدى اآيــة مجموعــةٌ مــن المثلثّــاتِ المختلفــة، اأخذتْهــا ورتبّتْهــا فــي ثــلاثِ مجموعــاتٍ، كمــا فــي الرسّــمِ 

المُرْفق.

نشاط )١(:

المجموعة )٣(المجموعة )٢(المجموعة )١(

المثلث المرفق متساوي ال�ضلاع، نقيس زوايا المثلث ونكتب ال�جابه بالفراغ.

ماذا األ�حظ؟ ___________________________________________________

∠ اأ = ____________    

∠ ب = ____________    

∠ جـ = ____________    

نشاطٌ عمليٌّ )٢(:

اأناقشُ: ما الخاصيّةُ التي اعْتمدتْ عليها اآيةُ في تصنيفِ المثلثّاتِ السّابقة ؟  

*  للمعلم : قياس زاوية س : ∠ س

اأتعلمّ:

. o جميعُ زوايا المثلثِّ متساوي ال�أضلاعِ متساويةُ القياس،  وتساوي كلٌّ منها ٦٠



١١

اأتعلمّ:

قياس زاويتيّ القاعدة في المثلثّ متساوي الساقيْن متساويتان.

في المثلثِّ المجاور: 

جـ =  ______ ب = ______، ∠ ∠ اأ = ______ ، ∠

نشاط )٣(:

ــتخدامِ  ــةِ باسْ ــا المطلوب ــاسَ الزّواي ــكلِ المجــاورِ متســاويةُ الســاقيْن. اأجــدُ قي ــاتُ المرســومةُ بالشّ المثلثّ

ــراغ ؟ ــي الف ــةِ، واأكتُبُهــا ف المِنقل

نشاطٌ عمليٌّ )٤(:

∠ س = __________ ∠ ب = __________     

∠ ص = __________ ∠ جـ = __________     

ماذا األ�حظ؟ ___________________________________________________

اأتعلمّ: 
تختلفُ قياساتِ الزّوايا في المثلثِّ مختلفِ ال�أضلاع.

باسْتخدامِ المِنقلةِ، اأجدُ قياسَ زوايا المثلثِّ المجاور، واأكملُ الفراغَ فيما ياأتي:

-  نوع المثلث اأ ب جـ من حيث ال�أضلاع هو ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

-  ∠ اأ =  ـــــــــــ ،  ∠ ب =  ـــــــــــــ ، ∠ جـ =  ـــــــــــــ 

 ماذا األ�حظ؟  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نشاط )٥(:



١٢

يوضــح الجــدول ال�آتــي اأطــوال قطــع خشــبية، اأقــومُ بالتعــاون مــع 
زملائــي فــي المجموعــة بتشــكيل المثلـّـث بالقياســات المطلوبــة،  

وكتابــةِ النتائــجِ )١(:

نشاطٌ عمليّ )6(

هل يمكنُ تشكيلُ المثلثّ بهذه القياسات؟اأطوال اأضلاعِ المثلثّ 

نعم )انظر الرسم اأعلاه( ٥ ،  ٦ ،  ١٧
٢ ، ٩ ، ٥ ٢

٢  ، ٧  ، ٣٩
٤ 9 ،  7   ،  ٣

٢  ،   ٣   ٥ ، 6

اأناقشُ: العلاقة بين طولِ اأطولِ ضلعٍ في المثلثّ ومجموعِ طولي الضلعيْن 

ال�آخريْن، في كلّ حالةٍ من الحال�ت السّابقة.

( اأمام مجموعةِ اأطوالِ المثلثّ التي تصلُحُ لرسم المثلثّ )٢(: اأضعُ اإشارةَ )

١ ـ )    (   ٢، ٦ ، ٧  ، نتحقّقُ من القاعدة  ٢+ ٦ < ٧  

٢ ـ )    (   ٤ ، ٦ ، ٢، نتحقّقُ من القاعدة ـــــــــــ + ٤       ـــــــــــ  

٣ـ  )    (  ١٦، ٦، ٩ ، اأتحقًقُ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٤. )    ( ٣ ،  ٧ ، ٧ ، اأتحقّقُ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)١(  للمعلمّ: اإعدادُ قطعٍ من الكرتون المقوىّ على اأطوالٍ مختلفةٍ، وتوزيعِها على الطلبة.

)٢(  للمعلم : ال�كتفاء بالضلعيْن القصيريْن في التحقّقِ من القاعدة )مجموعُ الضلعيْن القصيريْن اأكبرُ من الضلع الثاّلث(.

نشاط )7(:

اأتعلمّ:

في المثلثّ يكونُ مجموعُ طوليّ كلّ ضلعيْن اأكبرَ من طولِ الضّلعِ الثاّلث.

٧

٦٥



١٣

تمارين ومسائل:

اأجِدُ قياسَ الزاويةِ المجهولةِ في المثلثّاتِ ال�آتية )دون اسْتخدامِ المِنقلة(، موضّحاً الحلّ:  )١

اأيّ المجموعاتِ ال�آتيةِ تصلحُ اأطوال�ً لرسمِ اأضلاع المثلثّ: ـ  )٢

٦، ٨، ١١      ب (   ٨، ٣ ، ٥     جـ(   ٦، ٩ ، ١٤      د (   ١٤، ٩، ٣   اأ( 

فــي المثلـّـثِ المجــاورِ قــاسَ محمّــدٌ الزاويــة اأ،  فوجــدَ اأنهّــا تســاوي   )٣
o٦٠، مــا قيــاسُ كل مــن الزاويتيْــن ب، جـــ ؟ مــع توضيــح خطواتِ 

الحــلّ. ومــا نــوعُ هــذا المثلـّـث؟

٤( ما العلاقةُ بين زوايا المثلّث مختلفِ ال�أضلاع في الشكل المجاور؟

˚

˚

˚

˚



١٤

الدرسُ 
المثلثّ متساوي الساقيْن٦ 

اأتاأمّلُ الشّكْلَ المجاورَ، و اأكمل الفراغ :

اأ-  نوع المثلثِّ اأ ب جـ من حيث ال�أضلاع  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ب ـ  اأ د عمود نازل من اأ على ب جـ .
جـ ـ اأجِدُ باسْتخدامِ المِسطرة  ب د = ـــــــــــــــــــــــــ،  جـ د = ـــــــــــــــــــــ

نشاط عمليّ )١(:

ماذا األ�حظ؟ ___________________________________________________

د

في المثلثِّ س ص ع المجاور، طولُ ص ع = ١٠ سم ، ما طولُ كلٍّ من:

ص د = ـــــــــــــــــــــــــــــــ  ، د ع = ـــــــــــــــــــــــــــــــ ) لماذا ؟ (

نشاط )٢(:

اأتعلمّ:

العمودُ النازلُ من راأسِ المثلثّ متساوي الساقيْن على القاعدةِ يُنصّفُها.

د

في المثلثِّ س ص ع المجاورِ:

ما قيمة كلٍّ من : ∠ ١ ، ∠ ٢؟ 

- ماذا تلاحظ ؟ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نشاط )٣(:

˚˚

اأتعلمّ:

العمود النازل من راأس المثلث متساوي الساقين على القاعدة ينصف زاوية الراأس.



١٥

تمارين ومسائل:
رسمتْ مروة المثلثَّ المجاورَ، واأنزلتْ العمودَ  )١

اأ د علــى القاعــدةِ ب جـــ . اعتمــاداً علــى خــواصّ المثلـّـث متســاوي   
ــن :د جـــ ، ب جـــ  ؟. ــولَ كلٍّ م الســاقيْن، اأجــدُ ط

في الرسّمِ المجاورِ، المعيّن اأ ب جـ د ،   )٢
ما قيمةُ كلٍّ من: 

∠ ب جـ اأ ، ∠ ب اأ جـ، مع توضيح السّبب؟    

ــاسَ  ــثٍ متســاوي السّــاقيْن، اأجــدُ قي اعتمــاداً علــى خــواصّ مثلّ  )٣
الزّوايــا المجهولــةِ، فــي الشّــكلِ المجــاور، مــع توضيــحِ السّــبب؟

˚

˚

مهمة تقويمية

)١( تريدُ عبيرُ اأنّ ترسمَ المثلثّ اأ ب جـ، الذي فيه اأ ب = ١٠ سم، ب جـ = ٦سم، جـ اأ = 
١٥ سم، هل ستتمكّنُ عبيرُ من رسمِ المثلثّ بهذه ال�أطوال، موضّحاً السبب.

)٢( اأخــرجَ ســامرٌ مثلثّــاً متســاوي الســاقين مــن علبــةِ الهندســة، وقــاسَ اإحــدى زاويتــيّ القاعــدةِ، 
فوجــدَ اأنّ قياســها يســاوي ٤٥ْ ، مــا قيــاسُ الزاويتيــن المتبقيّتيــن؟ ولمــاذا؟



١٦

الدرسُ 
مِساحة المثلث٧ّ 

نشاط )١(:

 اأتاأمّلُ المثلثّاتِ ال�آتيةِ، واأناقش:

   اأ( فــي المثلــث حــادّ الزوايــا اأ ب جـــ المرســوم بالشــكل 
ال�آتــي، نســمّي الضلــع ب جـــ قاعــدة المثلــث، ونســمّي 

القطعــة المســتقيمة اأ د ارتفــاع المثلــث.  

 ب( في المثلث س ص ع القائمِ الزاوية في ص والمرسوم بالشكل 
ال�آتــي، نســمّي ضلــعَ القائمــة ص ع قاعــدة المثلــث، ونســمّي ضلــع 
القائمــة الثانــي س ص ارتفــاع المثلــث. كذلــك يُمكــن اأنْ نســمّيَ س 

ص قاعــدة المثلــث، ونســمي ص ع ارتفــاع المثلث.

  جـ( في المثلث مُنْفرجِِ الزاوية م ن و بالشكل 
ــع ن و قاعــدة المثلــث،  المجــاور، نســمّي الضل
ونســمّي القطعــةَ المســتقيمة م ي النازلــةَ علــى 

امتــداد القاعــدة ن و ارتفــاع المثلــث.

اأ

جـب
د

س

عص

م

ن
يو

اأتعلمّ:

الضلـع  علـى  المثلـث  راأس  مـن  النـازلُ  العمـودُ  المثلث:هـو  ارتفـاع   
امتدادهـا. علـى  اأو  المقابل)القاعـدة(، 

ــى  ــاعُ، اأو عل ــه ال�رتف ــزلُ علي ــذي ين ــثِ ال ــعُ المثل ــو ضل ــدة المثلث:ه  قاع
ــه. ــل ل ــراأس المقاب ــن ال ــداده م امت



١٧

نشاط )٢(:

      اأكتبُ اسمَ كلٍّ من القاعدة وال�رتفاع للمثلث اأ ب جـ في الحال�ت ال�آتية: 

         القاعدة اأ جـ       

ال�رتفاع      

       

القاعدة: )ب جـ( اأو       

ال�رتفاع  اأو  )ب جـ(      

اأتعلمّ:

١ مساحة المستطيل المشترك معه بالقاعدة وال�رتفاع.
٢ *مِساحةُ المثلث = 

١ طول القاعدة × ال�رتفاع
٢ مِساحةُ المثلث = 

اأ

ب
جـ

د
اأ

ب
جـ
م

 القاعدة  

 ال�رتفاع   

جـاأ

ب

*  للمعلم : استنتاج القانون من خلال نشاط عملي مع الطلبة في مجموعات.

اأجدُ مساحة المثلث المجاور:
 ×  × ١

٢
مساحة المثلث =

 ×  × ١
٢

 =                
                =  سم٢

٦سم
١٠سم

٨سم

نشاط )٣(:



١٨

تمارين ومسائل:

١( اأجد مساحة المثلث اأ ب جـ في ال�أشكال التالية:

١٠سم

٦سم

اأ

جـب

اأ

دجـب ٤سم

٧سم

٦سم

٤سم

اأ

جـب

الحلوى.كم  من  قطعةٍ  نصفَ  المجاور  المثلثُ  يُمثلُّ   )٢

النوع  يُمكِنُنا الحصولَ عليها من  الحلوى  قطعةً كاملةً من 
نفسه من صينيّة حلوى مربعة الشكل مِساحتها ٢٣٠٤سم ٢؟   

٨سم

٨سم

مثلـّـثٌ قائــمُ الزاويــة، مِســاحتُه ٢٤ ســم٢،  فــاإذا كانَ طــولُ الضّلــعِ المقابــلِ   )٣

للقائمــة يســاوي ١٠ســم، وطــولُ اأحــدِ ضلعــيّ القائمــةِ ٦ ســم. اأجــدُ: 

      اأ( طولَ الضّلع الثاّلث.  

ب( نوعَ المثلثّ من حيث ال�أضلاع.   



١٩

   نشاط )١(: 

اأنظرُ اإلى الشّكلِ المجاورِ، واأجيبُ عنِ ال�أسئلةِ ال�آتية:   
١. الضلعانِ المتقابلانِ اأ د ، ب جـ  متوازيان؛ ل�أنهّما ل�يلتقيان   

    مهما امْتدّا.
٢. الضلعــان المتقابــلان اأ ب ، ج د  غيــر متوازييْــن؛

     ل�أنهّمــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.
ى الشّكلُ المجاورُ اأ ب جـ د )شبه منحرف(.      يُسمَّ

٣. الضلعان اأ ب، د هـ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ اإذن الشــكل
    اأ ب هـ د )شبه منحرف( اأيضاً.

اأتعلمُ:

 شبه المنحرف: هو شكلٌ رباعيٌّ فيه ضلعان متوازيان.

يانِ قاعدتيّ شبه المنحرف.  الضلعان المتوازيان يُسمَّ

ساق١ الضلعان ال�آخران يُسمّيان ساقيّ شبه المنحرف.

القاعدة ١

القاعدة ٢

ساق٢

هـ

د اأ

جـب

الدرسُ
شِبْهُ المُنْحَرِف٨ 

   نشاط )٣(:

( داخل الشّكل الذي يمثلُّ شبهَ منحرفٍ من ال�أشكال ال�آتية، واأكتبُ السببَ في  اأضعُ اإشارةَ )
:_______

    
 

_______           _______          _______        _______         _______      
 



٢٠

  نشاط )٤(:

في الجدولِ ال�آتي اأكملُ بكتابةِ اأسماءِ ال�أضلاع لكلِّ شبهِ منحرف مرسومٍ داخل الجدول:

ساقا شبه المنحرف قاعدتا شبه المنحرف الشكل

اأد ، ب جـ

ل

ص

ع

س

س

ن

ص

ع

ب

اأ

جـ

د

 
تمارين ومسائل:

 )١( اأمَرِّرُ بقلمي حول شكلِ شبهِ المنحرف، في كلِّ صورةٍ من الصّورِ ال�آتية:
   

)٢( اأكملُ الرسمَ باستخدامِ المِسطرة؛ ل�أحصلَ على شكلِ شبهِ المنحرف في كلٍّ ممّا ياأتي:



٢١

  نشاط )١(: 

اعتماداً على شكلِ شبهِ المنحرف ال�آتي، اأتعاونُ وزميلي في اإكمال الفراغ فيما ياأتي:
ملاحظة: " استخدام المِسطرة والمِنقلة للقياس ".

الشكل شبه المنحرف س ص ع ن

س

عص

ن اأجدُ طولَ ساقيّ شبهِ المنحرف:
س ص= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ، ع ن = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

هل هما متساويان؟ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

قياس زاوية س = ـــــــــــــــــــــــــــــ، قياس زاوية ن = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
هل هما متساويتان؟ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

قياس زاوية ص = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ، قياس زاوية ع = ــــــــــــــــــــــــــــــ
هل هما متساويتان؟ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

اأرسمُ القُطرينِ: س ع ، ص ن.
 س ع = ـــــــــــــــــــــــــــــــ ، ص ن = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ما العلاقةُ بين طوليهما؟ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

الدرسُ 
خصائصُ شبهِ المُنْحَرف٩ِ 

اأناقشُ: كم عددُ محاورِ التماثلِ في شبهِ المنحرفِ متساوي الساقيْن؟

 اإذا تســاوى طــول� ســاقيّ شــبه المنحــرف يُسمّى"شــبهَ منحــرفٍ 

متســاوي الســاقيْن".

 اإذا تســاوت زاويتــا القاعــدة فــي شــبه المنحــرف يُســمّى "شــبه 

الســاقيْن". متســاوي  منحــرفٍ 
 اإذا تســاوى طــول� القطريــن فــي شــبهِ المنحــرف "شــبه منحــرفٍ 

متســاوي الســاقيْن"

اأتعلمُ:



٢٢

   نشاط )٢(: 

يمسِــكُ اأســامةُ بقطعــةٍ مــن البلاســتيك علــى صــورة شــبهِ منحــرف متســاوي 

الســاقين، والشــكل المجــاور )اأ ب جـــ د( تمثيــلٌ لــه، فــاإذا كان قيــاسُ الزاويــة 

اأ = o٤٠، فمــا قيــاسُ كلٍّ مــن الزّوايــا: ب، جـــ، د؟

- قياسُ زاويةِ د = o٤٠؛ ل�أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

- قياس زاويةِ ب = ـــــــــــــ، وزاوية جـ = ـــــــــــــــــ.

ل�أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

   نشاط )٣(: 

رسمتْ نورُ شبهَ المنحرف متساوي الساقين المجاور، وقامت برسم القطر س ع.

اأكملُ الفراغَ فيما ياأتي، مع ذكر السبب:

ن ع = ٥سم؛ ل�أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

طول القطر ص ن = ــــــــــــــــــــــــــــ ؛ ل�أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

س

عص

ن

٦سم ٥سم

اأتذكرُ:
قياســـات  مجمـــوع 
لشـــــكل  ا يـــــــا  زوا
.o٣٦٠ عـــي= لربا ا

  نشاط )٤(: 

ــا  ــتطيلةِ الشــكلِ، وعندم ــةٍ مس ــهٍ ملونّ ــن كرتون ــيٍّ م ــزءٍ جانب ــصِّ ج ــتْ اآل�ءُ بق قام

انتهــت مــن ذلــك، بقــي لديهــا شــكلُ شــبهِ المنحــرفِ الظاهــرِ رســمُه فــي الشــكل 
ــه: ــذي في المجــاور س ص ع ن، وال

قياس زاوية س = ٩٠ْ  وقياس زاوية ص = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

يُسمّى شبهُ المنحرف س ص ع ن شبهَ منحرفٍ قائمِ الزاوية.

س

عص

ن

 شــبهُ المنحــرفِ قائــمُ الزاويــة: هــو شــبهُ المنحــرفِ الــذي تكــونُ فيــه اإحــدى زاويتــيّ القاعــدة 

تســاوي ٩٠ْ .

اأتعلمُ: 



٢٣

تمارين ومسائل: 
)١( اأكملُ رسمَ شبهِ المنحرفِ في كلٍّ ممّا ياأتي، وَفقَ المطلوب:

 )شبه منحرف(       )شبه منحرف متساوي الساقين(      )شبه منحرف قائم الزاوية(      

)٢( يملــكُ اأبــو مــروانَ قطعــةَ اأرضٍ علــى شــكلِ "شــبه منحــرف متســاوي الســاقيْن"، قــامَ ببنــاءِ 

ســورٍ حــول اأرضِــه، فــكان طولـُـه ٩٠م، علمــاً بــاأنّ طولــيّ القاعدتيْــن المتوازيتيْــن ١٥م، ٣٥م. 

مــا طــولُ كلٍّ مــنَ الضّلعيْــنِ ال�آخريْــنِ فــي قطعــةِ ال�أرض؟ 

)١( اأملاأ الفراغ في الجدول ال�آتي معتمداً على البيانات المعطاة لمثلثات مختلفة:

مساحة المثلث طول القاعدة × ال�رتفاع ال�رتفاع طول القاعدة
................... سم٣ ................... ٣سم ٤سم

...................سم٣  ................... ٤سم ٦سم

مبيّنــة  ال�أرضِ  اأجــدُ مســاحةَ قطعــةِ   )٢(

فــي الشــكل المجــاور، علمــاً بــاأنّ طــولَ 

القطعــة المســتقيمة اأ خـــ = ١٠ م.

رُ اإجابتي. )٣( في شبه المنحرف قائمِ الزاوية المجاور، ما قياسُ الزّاوية )ن(؟ اأفسِّ
مجموعُ زوايا الشكل الرباعي = ــــــــــــــــ

س

عص

ن

 ْ١٢٠

اأ

مهمة تقويمية



٢٤

   نشاط )١(:

األ�حظُ الشّكَل المرسومَ، واأجيبُ عنِ ال�أسئلةِ التي تليه: 
 

اأ( الضلعُ اأ د يبعُدُ عن الضّلعِ ب جـ ــــــــــــــــــــــــ وحدة، وهما ل� يلتقيان مهما امْتدّا.

ب( الضلعُ اأ ب يبعُدُ عن الضّلع د جـ مسافةً ثابتةً، وهما اأيضاً ل� يلتقيان مهما امْتدّا.
الضلعُ اأ ب يوازي الضلعَ د جـ. والضلعُ اأ د ــــــــــــــــــــــــــ الضلعَ ب جـ.

 

   نشاط )٢(:

رُ اإجابتي شفوياً: ( تحت الشكل الذي يمثِّلُ متوازي اأضلاعٍ فيما ياأتي، واأفسِّ اأضعُ اإشارةَ )

اأتعلمُّ: 

 متــوازي ال�أضــلاع: هــو شــكلٌ رباعــيُّ فيــه كلُّ ضلعيْــنِ متقابلِيْــنِ متوازيــان.

اأتذكرُ:
المستقيمان المتوازيان

ــذان  ــان اللّ همــا الخطّ
ل� يـلـتـقـيـــــان مـهــمــا 

امْتــدّا.

الدرسُ 
متوازي ال�أضلاع١٠

      )      (                            )      (                     )  (      

 )      (                               )      (               



٢٥

 :*)   نشاطٌ )٣( )نشاطٌ عمليٌّ

يجــاد كلٍّ ممّــا ياأتــي، اعتمــاداً علــى  اأتعــاونُ مــعَ اأفــرادِ مجموعتــي؛ ل�إ

الرســم المجــاورِ لمتــوازي ال�أضــلاع اأ ب جـــ د.

١ـ نقيسُ اأطوالَ ال�أضلاعِ المتقابِلَةِ في متوازي ال�أضلاع، ماذا نلاحظ؟ 

٢ـ نقيسُ الزّوايا المتقابِلَةِ في متوازي ال�أضلاع، ماذا نلاحظ؟ 

٣ـ نقيسُ طوليْ القطْريْن، ماذا نلاحظ ؟

٤ـ نقيسُ كلاً منْ: اأم ، جـ م وكلاً من ب م ، د م، ماذا نلاحظ؟

 : اأتعلمُّ
 خصائصُ متوازي ال�أضلاع: 

١( كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويانِ في الطوّل.   ٢( كلُّ زاويَتيْنِ متقابلتينِ متساويتانِ في القياس.
فُ كلٌّ منهما ال�آخرَ. ٣( قطُْراهُ يُنصِّ

* ملاحظة للمعلمّ: يمكنُ القيامُ بهذا النشاط على شكل مجموعات،من خلال نقلِ النشاط اإلى ورقةِ عملٍ خارج الكتاب(.

   نشاط )٤(: 

ةِ التربيةِ الفنيَّةِ. اأحضرتْ سحرُ ورقةً ملوَّنةً على شكلِ متوازي اأضلاعٍ، لحصَّ

يمثِّلُها الشكلُ المُرْفَقُ: اأ ب جـ د.
اعتماداً على خصائصِ متوازي ال�أضلاعِ، اأجدُ قياسَ كلٍّ ممّا ياأتي:

١ـ طول الضلع ب جـ = ٣ سم؛ ل�أنّ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

٢ـ قياس زاوية جـ = ـــــــــــــــــــــ؛ ل�أنّ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

   نشاط )٥(: 

في متوازي ال�أضلاعِ اأ ب جـ د المجاورِ، اإذا عَلِمت اأنَّ 
طولَ القُطرِ اأ جـ = ١٢سم، وطولَ القطر ب د = ١٤سم، اأجدُ 

طولَ كلٍّ ممّا ياأتي:
ب م = د م = ٧ سم؛ ل�أنَّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

اأ م =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ سم؛ ل�أنّ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

اأ

جـب

د

م
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٤سم

   نشاط )6(: 

شــكَّلَ محمّــدٌ مــنْ ســلكٍ طولـُـه ٢٤ســم متــوازي اأضــلاعٍ، فــاإذا كان 
طــولُ اأحــدِ اأضلاعِــهِ ٤ســم، فمــا طــولُ الضلــعِ المُجــاورِ؟ 

مجموعُ الضلعيْنِ المجهوليْنِ = ٢٤ – ) ٤ + ٤ ( 
                            = ــــــــــــــــــ  – ٨ = ـــــــــــــــــــــــ. لماذا؟ 

طولُ الضّلعِ الثاّني = ١٦ ÷ ـــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــ. لماذا ؟

المربّع المعيّن المستطيل الخاصيّة

كلُّ ضلعين متقابلين متوازيان

كلُّ ضلعين متقابلين متساويان 

جميعُ اأضلاعه متساويةٌ

كلُّ زاويتين متقابلتين متساويتان

فُ كلٌّ منهما ال�آخرَ القُطرانِ يُنصِّ

القُطْرانِ متساويان

القُطرانِ متعامدان

جميعُ زواياهُ قوائم

ماذا نلاحظ؟ 
* للمعلم رسم شكل تخطيطي للاأشكال حيثما لزم خلال الوحدة.

   نشاط )7(:* 

لــكلٍّ مــنَ المســتطيلِ، والمعيّــنِ، والمربــعِّ مجموعــةٌ مــن الخصائــص، تشــتركُ فــي بعضِهــا، وتختلــفُ 
( اأمــامَ  فــي البعــضِ ال�آخــر. فــي الجــدول المُرْفَــقِ مجموعــةٌ مــن الخصائــص، اأضــعُ اإشــارةَ )

ــةِ التــي تتَحقّــقُ فــي كلِّ شــكلٍ مــنَ ال�أشــكالِ الــواردةِ فــي الجــدول ال�آتــي: الخاصيّ
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    اإثرائي:
 

اأكمِلُ المخطَّطَ السهميَّ ال�آتيَ لمتوازيات ال�أضلاع، بوضْعِ اإحدى الكلمات المناسبةِ:
)معيّن، مربعّ، مستطيل( في الفراغ:

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

متوازي ال�أضلاع *

اإذا تساوت زواياه واختلفت اأضلاعه

اإذا تساوت زواياه

اإذا تساوت اأضلاعه وزواياه

اإذا تساوت اأضلاعه واختلفت زواياه

اإذا تساوت اأضلاعه

ر اإجابتي. هل كل شبه منحرف متوازي اأضلاع؟ اأفسِّ

اإثرائي:

________________
* كل متوازي اأضلاع شبه منحرف
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تمارين ومسائل:

قُ الشّرطَ في كلِّ حالةٍ ممّا ياأتي: )١( اأكتبُ اسْمَ الشّكلِ، اأو ال�أشكالِ التي تحُقِّ
اأ( متوازي اأضلاع زواياه قوائم ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.
ب( شكلٌ رباعيٌّ فيه كلُّ زاويتيْنِ متقابلتيْنِ متساويتان، وهذه الزّوايا نوعان: حادّةٌ ومنفرجةٌ.

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.
جـ ( متوازي اأضلاعٍ زواياهُ قوائم، واأضلاعُه متساويةٌ. 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

o١١٥

٣سم

٤سم ب

اأ

جـ

د

م

للاأضلاع من سِلكٍ معدنيٍّ طولهُُ ٣٠سم. اأساعدُ تقُى في  اأنْ تصنعَ متوازياً  )٣( تريد تقُى 
لكِ. )هناك اأكثر من اإجابة(. اخْتيارِ اأطوالِ ال�أضلاعِ؛ لصُنْعِ متوازي ال�أضلاع من هذا السِّ

)٤( ما الشكل الناتج في الحال�ت ال�آتية:
اأو . ١  ....... يسمّى  الشكل  فاإن  قائمة،  زواياه  اإحدى  الساقين  متساوي  منحرف  شبه 

.......
شبه منحرف متساوي الساقين زوايتي القاعدة غير متساويين، فاإن الشكل يسمّى ....... . ٢

اأو .......
شبه منحرف متساوي الساقينقطراه ينصف مل منهما ال�آخر، فاإن الشكل يسمّى ....... . ٣

اأو ....... اأو ....... اأو .......

)٢( في متوازي ال�أضلاعِ المجاورِ، اإذا كان طولُ القطْر

 اأ جـــ = ٦ســم، وطــول القطــر ب د = ٣,٥ســم، اأجــدُ كلاًّ 
ممّــا ياأتــي:

طول اأد ، طول اأم ، قياس الزاوية اأ د جـ، مع ذكر السبب 
في كل حالة.
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      اإختبار ذاتي

جابة الصحيحة فيما ياأتي:  السؤال ال�أولى: اختار ال�إ

ما ناتج العمليات: ٢٠ ÷ ٢ + ٣ × ٥ ؟. ١
د- ١٥ ب- ٢٥            ج- ٢٠   اأ- ٤٥   

اأيُّ ال�أعداد ال�أتية يعدُّ مربعاً كاملا؟ً . ٢
د- ٧٥ ب- ٦٤            ج- ٤٠   اأ- ٣٥   

اأحد ال�أشكال ال�آتية هو متوازي اأضلاع جميع اأضلاعه متساوية وجميع زواياه قوائم: . ٣
د- مستطيل.  ب- مربع.            ج- معين.    اأ- شبه منحرف.  

قطرا المعين ....... وينصف كلٌّ منهما ال�آخر: . ٤
د- ل� شيء ممّا ذكر. ب- متساويان.        ج- متوازيان.   اأ- متعامدان.   

ما الشكل الرباعي الذي فيه ضلعان متوازيان وال�آخران غير متوازيين؟ . ٥
د- شبه منحرف.  ب- مستطيل.         ج- معين.   اأ- متوازي اأضلاع. 

اأحد ال�أشكال ال�آتية يعتبر متوازي ال�أضلاع؟. ٦
د- مثلث. ج- مربع.  ب- شبه منحرف.  اأ- دائرة.   

للمثلث المتساوي الساقين ....... محور تماثل:. ٧

د-  ٤ ج- ١   ب- ٣         اأ- ٢   

مساحة المثلث تساوي  مساحة ....... المشترك معه في القاعدة وال�رتفاع :. ٨

د- كلّ ما ذكر. ج- المربع.  ب- متوازي ال�أضلاع.       اأ- المعين.  

زاويتا قاعدة المثلث متساوي الساقين:. ٩

د-  مختلفة في القياس. ج- متبادلة.  ب- متساوية في القياس.       اأ- متكاملة. 

 اأيّ مجموعات ال�أطوال ال�آتية تصلح لرسم مثلث؟. ١٠

د-   ٣ ، ٤ ،  ٨ ج- ٦، ٤ ، ٢        اأ- ٦، ٧، ٥   ب- ٣، ٨، ١١  
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السؤال الثالث: اأكمل الفراغات ال�آتية:

اأ.   ١( العمود النازل من راأس المثلث المتساوي الساقين على القاعدة ..... زاوية الراأس.

٢( المثلث اأ ب جـ فيه قياس زاوية اأ = ٦٠ه ، قياس زاوية ب = ٧٠ه ، فاإنّ قياس زاويه جـ= ...... درجة 

ب. اكتب ال�أعداد ال�آتية على الصورة ال�أسيّة:

= ١( ١٤٤

= ٢( ٣٢٠

= ٣( ١٢٢٥

( اأمام العبارة غير الصحيحة، لكلٍّ ممّا ياأتي: اإشاره ) ( اأمام العبارة الصحيحة، و السؤال الثاني: اأضع اإشارة )

٧ + ٣ × ٥ = ٥٠. ١ )  (

( في العدد ٥٧ يسمّى العدد ٧ اأساساً، والعدد ٥ اأسّاً. . ٢  (

٥٤ <٥٦. ٣ )  (

٣٤٣ . ٤ = ٧×٧×٧ ٣ )  (

٢٣ × ٣ = ٢٧. ٥ )  (

( متوازي ال�أضلاع الذي فيه زاوية قائمة يصبح مستطيلاً .. ٦  (

( المثلث متساوي ال�أضلاع فيه ضلعان فقط متساويان .      . ٧  (

( قياسات زوايا المثلثّ متساوي ال�أضلاع متساوية في القياس.. ٨  (

( قياس زاويتيّ القاعدة في المثلث متساوي الساقين غير متساوية.. ٩  (

( في المثلث يكون مجموع طوليّ اأيّ ضلعين في المثلث اأصغر من الضلع الثالث .. ١٠  (

( ال�أطوال ال�آتية تصلح لرسم مثلث ٦سم، ٥سم، ١١سم.. ١١  (

( العمود النازل من راأس المثلث المتساوي الساقين على القاعدة ينصّفها .. ١٢  (

( مساحة المثلث تساوي مساحة المستطيل المشترك معه في القاعدة وال�رتفاع.. ١٣  (
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السؤال الرابع: 

اأ.  جد مساحة المثلث هـ ب جـ ، علماً باأن اأ ب جـ د مستطيل.

أا

ـجب

د

مس٧

مس٤

ـه

ب.  جد ناتي ما ياأتي:

= ٣ – ٨١  + ٦٤ ٣  )١

= ٢٧ +  ٧ ٣  + ٨ ٣  )٢

= ٦٤
٣
 )٣

= ٦ × ) ٢٥  +٤(  )٢

السؤال الخامس: اأكمل: 

١( اأنا عدد، جذري التربيعي يساوي جذري التكعيبي، العدد هو: ............

٢( اأنا مجسّم، حجمي دائماً يكون مكعباً كاملاً، المجسم هو: ..........

٣( اأنا شكل هندسي، مِساحتي دائماً مربعٌ كاملٌ، الشكل هو: ...........

السؤال السادس: 

وعاء على شكل متوازي مستطيلات مملوء بالماء اأبعاده ٤سم، ٣سم، ٢سم، يراد تفريغ الماء في زجاجات حجم 
كل منها ٨سم٣، كم عدد الزجاجات اللازمة.



٣٢

اأتعلمّ: 

: هو ما تكوَّنَ من حاصلِ ضربٍ ثابتٍ في متغيّرٍ اأو اأكثر.  الحدُّ الجبريُّ
 المعامل: هو الجزءُ العدديُّ من الحدّ الجبريّ.

 القيمةُ العدديةُّ للحدّ الجبريّ: هو ناتجُ تعويضِ القيمِ العدديةِّ للمتغيرّات.   

   نشاط )١(:

سبقَ اأن اسْتخدمنا اأشكال�ً مختلفةً، للتعبيرِ عن القيمِ العدديةِّ المجهولة مثل:
٢ +       = ٦   ،      ١٠ –      = ٧    ،      ٤ ×    = ٣٦   

يُمكنُنا التعبيرُ عن هذه القيمِ اأيضاً بحروفٍ هجائيّةٍ مثل: س، اأو ص، اأو ع، كما ياأتي:
  ٢ + س = ٦        ،       ١٠ – ص = ٧    ،       ٤ × ع = ٣٦

األ�حــظُ اأنّ: ٢ + س = ٦، اأضيــفَ عــددٌ مجهــولٌ للعــدد ٢، فاأصبــحَ الناتجُ مســاوياً ٦.

             ١٠ - ص = ٧، طُرحَِ عددٌ مجهولٌ من العدد ١٠، فاأصبح الناتجُ مساوياً ٧.

                       ٤ × ع = ٣٦، ضُربَِ عدد مجهولُ ع في العدد ٤، فاأصبح الناتجُ مساوياً ٣٦.

اأتعلمّ:
 المتغير هو تمثيل رمزي باأحد الحروف س، ص، ع ....، يدل على مجهول.

 اأما الثابت فهو قيمة عددية.

الدرسُ 
المُتغيِّر ١١ 



٣٣

المعامل المتغيّر/ات الحدّ الجبريّ

........... ...........  ٦س

٣ ص ........... 

........... ...........  ص ع

٤ اأ،ب ........... 

    نشاط )٢(:
اأكْملُ الجدولَ ال�آتيَ، بما يناسبُه:

   نشاط )٣(:

نفرضُ اأنّ: س = ٣ ، ص = ٧، اأملاأ الجدولَ ال�آتيَ، بما يناسبه:

اإنْ لم يظهرْ كما في الحدّ ص يُعتبَرُ ١ األ�حظُ اأنّ: المعامل يُضربَُ بقيمةَ المتغيرّ، و

الناتج التعويض الحدّ الجبريّ

........... ........... × ٤  ٤س

........... ........... × ١  ص

........... ........ × ........ × ........  ٥ ص س



٣٤

تمارين ومسائل:

جابةِ الصحيحة فيما ياأتي:  )١( اأضعُ دائرةً حول رمزِ ال�إ

١. ما المتغيّرُ في التعبيرات ال�آتية؟
اأ (  ص         ب(  ٣             جـ(    ٢         د( مربع العدد ٣

٢. ما المعاملُ في الحدّ الجبريّ س ص ؟
اأ (  ١           ب(   ٢           جـ(  س          د( ص

؟ يَغِ ال�آتيةِ حدٌّ جبريٌّ ٣. اأيُّ الصِّ

اأ ( ٣ + ٥ص    ب(  ١ _ س     جـ( ٣ص        د( س + ص

٤. ما القيمةُ العدديةُّ للحدّ الجبريّ : ٢ س،  عندما س = ٥ ؟
   اأ (  ١        ب(   ٢          جـ(  ٥           د( ١٠

)٢(  اأجِدُ القيمةَ العدديةَّ لكلٍّ ممّا ياأتي، علماً باأنّ س = ٥ ، ص = ٤:

اأ ( ٣ س 

ب( س ص

ج(  ٥ ص 



٣٥

اأتعلمُّ: 

: هو ما تكونَّ من ناتجِ جمعِ، اأو طرحِ حدّيْن اأو اأكثر.  المقدارُ الجبريُّ
 القيمةُ العدديةُّ للمقدار الجبري: هو ناتجُ تعويضِ القيَمِ العدديةِّ للمتغيرّاتِ فيه.

   نشاط )١(: 

حــدى مــزارعِ الدواجــنِ البيّــاض فــي طولكــرمَ، علمــوا اأنّ  اأثنــاءَ زيــارةِ طــلابِ الصــف الســادسِ ل�إ
نتــاجَ الشــهري للمزرعــةِ مــن البيــض فــي المرحلــةِ ال�أولــى البالغــةِ ٢٠ شــهراً اأكثــر منــه فــي ال�أشــهر  ال�إ
ال�أربعــة التاليــة. اإذا كان اإنتــاج البيــض فــي المرحلــة ال�أولــى س بيضــة فــي الشــهر، ثــم يقــل اإلــى ص 

بيضــة بعــد ذلــك فــي المرحلــة التاليــة.*

كميّةُ اإنتاجِ البيْضِ في المرحلة ال�أولى هي: ٢٠ × ــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــ بيضة.    )لماذا؟(	 
كميّةُ اإنتاجِ البيض في المرحلة الثانية هي: ٤ × ــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــ بيضة.      	 
كميّةُ اإنتاجِ البيضِ في المرحلتيْن معاً هي: ــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــ بيضة.      	 
نتاجُ في المرحلةِ ال�أولى عنه في المرحلة الثانية، يساوي: ــــــــــــــــــ _ ــــــــــــــــــ	  ما يزيدُهُ ال�إ

يُسمّى كلٌّ من المقداريْن: ٢٠ س + ٤ ص و ٢٠ س _ ٤ ص مقداراً جبرياًّ.

األ�حظُ اأنّ: ٢٠ س ، ٤ ص حدّان جبرياّن، تفصل بينهما اإشارةُ الجمعِ + ، اأو الطرّحِ _

  نشاط )٢(:
اإذا علمتَ اأنَّ س = ٣ ، ص = ٢، فاإنّ القيمةَ العدديةَّ للمقاديرِ الجبريةِّ ال�آتيةِ هي: 

اأ (  س + ٣ ص =  ١ × ٣  +  ٣ × ٢    )لماذا؟(
      =  ــــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــ

ب( ٢س ص - ١ =  ٢ × ــــــــــــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــــــــــــــــ _ ١ 
      = ــــــــــــــــــــــــــــــــ _ ١ = ــــــــــــــــــــــــــــــــ        )لماذا؟(

* مدة اإنتاج الدجاج البيّاض تصل اإلى سنتين في المعدل

الدرسُ 
المِقدارُ الجبري١٢ّ 



٣٦

  نشاط )٣(:

اأكملُ الجدولَ ال�آتيَ، بما يناسبُه:
 

الحدود الجبريةّ المُكوِّنة للمقدار المقدار الجبريّ

 ن - م

 ١٢س + ٣ ص

 س – ص ع

التعبير الجبريّ الجملة اللفظيّة

ص – ٣س عددٌ ما مضافاً اإليه ٣

٣ + ٢س باقي طرح ص من ثلاثة اأمثال س

٣ ص ثلاثةُ اأضعافِ حاصلِ ضربِْ عدديْن

ع + ٣ ضِعفا عددٍ مضافاً اإلى ٣

٣ س – ص عددٌ ما مضروباً بـ ٣

٣ س ص

   نشاط )٤(: 

اأتعلمّ:
التعبير الجبري هو تعبير مركب من اأعداد ومتغيرات مرتبطة بينها بعمليات رياضية.

اأوفقُّ بين العموديْن فيما ياأتي:



٣٧

تمارين ومسائل

( اأمــامَ الجملــةِ الخاطئــة فيمــا  ( اأمــامَ الجملــةِ الصحيحــة، واإشــارةَ ) )١( اأضــعُ اإشــارةَ )
ياأتي:

اأ (  )      ( اإذا كانت س = ٥، فاإن ٢ س + ٥ = ١٥
ب( )      ( باقي طرح س من ص هو س – ص .
ج(  )      ( التعبير س ص – ص هو مقدار جبريّ.

د (  )      ( معامل س في المقدار س + ٢ هو صفر.

)٢( يوفِّرُ السائقُ اأحمدُ * س ديناراً من عمله اليوميّ، وبعد ٢٠ يوماً من العمل 
دفعَ منها مبلغَ ١٥٠ ديناراً، لتجديدِ رخصةِ السياّرة، فما المقدارُ  الجبري 

الذي يمثلّ ما تبقّى مع اأحمدَ من عمله، كسائقٍ في نهايةِ هذه المدة؟  

)٣( اإذا كانت س= ٥ ،ع = ٢ ؛ اأملاأ الجدولَ ال�آتيَ، بما يناسبُه:

الجواب التعويض المقدار الجبري

٧ + س ع

٢ س – ٥ع

١٠ – ٤ع

)٤( اأعبِّرُ عن الجمل اللفظيّةِ ال�آتيَةِ بتعبيرات جبريةٍّ:
اأ ( مجموعُ العددين س، ص: ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ب( باقي طرح    ٢ من ٥ اأمثال العدد س: ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ج( اأقلّ من ضعفيّ عددٍ بمقدار ٣: ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
د( ناتجُ جمعِ ١٠ اإلى حاصلِ ضربِْ عدديْن:  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

* الحد ال�أدنى للاأجور ٢٠ دينار يومياً.



٣٨

   نشاط )١(: 

اشــترتْ خولــةُ ٣ دفاتــرَ فــي اليــومِ ال�أوّلِ مــن العــام الدراســيّ، واشــترتْ ٥ دفاتــرَ مــن النــوعِ نفسِــهِ فــي 
اليــومِ الثاّنــي، بثمــنِ س قرشــاً للدفتــرِ الواحــدِ.

المقدارُ الجبريُّ الذي يُعبَّرُ عن ثمن ما اشْترتْ خولةُ من الدفاترِ هو: ٣س + ٥س.
ويُمكنُ التعبيرُ عن ثمن ما اشْترتْهُ خولةُ من الدفاترِ في اليوميْن، بالصّورة: ٨س. 

اإنْ اخْتلــفَ  نسُــمّي الحدّيْــنِ ٣س ، ٥س حدّيْــنِ متشــابهيْن؛ ل�أنَّ فيهمــا المتغيّــرَ س نفسَــه، و
معامِلاهُمــا، ونلاحــظُ اأنـّـهُ اأمكــنَ جمعهمــا بســبب ذلــك.

الدرسُ 
 ١٣

جمعُ الحدودِ الجبريةِّ وطرحُها

اأتعلمّ:

الحدود الجبرية المتشابهة تتكون من المتغيرات نفسها وال�أسس نفسها واإن اختلفت معاملاتها.
تجُمع وتطُرح الحدود المتشابهة بجمع وطرح معاملاتها، ويبقى المتغير كما هو.

   نشاط )٢(:

اأكتبُ "نعم" بجانب الحدّيْنِ المتشابهيْنِ، و"ل�" بجانب الحدّيْنِ غيرِ المتشابهيْن، فيما ياأتي:
اأ ( ١٣ س ، ٢ س  ـــــــــــــــــــــــــــــ ــ          ب( ٣ اأ س ، ٣ س    ـــــــــــــــــــــــــــــــ
د ( س ص ، ٧ ص س ـــــــــــــــــــــــــــــ ج(   ٢٥ ل م ، ٢ ل م ـــــــــــــــــــــــــــــــ   

   نشاط )٣(:

 اأكمــلُ الجــدولَ بكتابــةِ حدّيْــن، كلٌّ 
منهمــا يُشــبهُ الحــدودَ الجبريـّـةَ ال�آتيَــةَ: 

 

   نشاط )٤(:

اأجدُ ناتجَ ما ياأتي، واأناقشُ:
اأ (  ٥ل  + ٣ل  = ) ٥ + ــــــــــــــــــ ( ل = ــــــــــــــــــ ل  

ب( ٢ اأب _ اأب = ) ــــــــــــــــــ _ ــــــــــــــــــ ( اأب = ــــــــــــــــــ

الحدّ الجبري حدّان متشابهان
ــــــــــــــــــ ، ـــــــــــــــــ س

ــــــــــــــــــ ، ـــــــــــــــــ ٣ص

ــــــــــــــــــ ، ـــــــــــــــــ ٣ اأب



٣٩

تمارين ومسائل
)١( اأصِــلُ بيــنَ كلِّ حــدٍّ جبــريٍّ فــي العمــودِ ال�أوّلِ، والحــدِّ الجبــريِّ الــذي يشــبهُهُ فــي 

ــي: ــي، فيمــا ياأت العمــودِ الثاّن
 

)٢( اأجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا ياأتي:

ج( ٥ س ص + ٣ س ص ب( ص + ٧ ص   اأ( ٩س _ ٢ س  

)٣( اأجدُ محيطَ كلٍّ من ال�أشكالِ الهندسيّةِ ال�آتيةِ، اإذا علمتُ اأنَّ اأبعادَها بالسنتمترات:

  اأ(            ب(  

الحدُّ الجبريُّ الثاّني الحدُّ الجبريُّ ال�أوّلُ
٢ ص ٥ س

٣ م س ص
س ٣ ص

٥ ص س ٧ م
٥

٢س

٤س

٣ل٣س

ل

مهمة تقويمية

)١( الشكلُ المجاورُ يمثلُّ سطحَ حوضِ ورودٍ، على شكل 
متوازي ال�أضلاع، طول� ضلعيْهِ المتجاوريْن بال�أمتار هما: 

س، ص.
اأ( اأجدُ محيطَ الحوض بدل�لة س،ص.

ب( اأجدُ محيطَ الحوض، اإذا كان س= ١٠م ، ص= ٧م.



٤٠

   نشاط )١(: 

ــلُ قطعــةً مســتطيلةَ الشّــكلِ مــن البــلاطِ، طولهُــا س،  الشــكلُ المجــاورُ يُمثِّ
وعرضُهــا ص، اســتُخدِمَ عــددٌ منهــا فــي تبليــطِ اأحــدِ الجــدرانِ فــي مطبــخ. 

مِساحةُ قطعةِ البلاط = س × ص = س ص  وَحدةً مربعةً.  )لماذا؟(
طولُ الجدار = ٦ ص ،  وعرضُه ٢ س  )كما في الشكل المجاور(.

تمَّ تغطيةُ الجدار بـ ١٢ قطعةَ بلاطٍ = ١٢ص س وَحدةً مربعّةً.
مِساحةُ الجدار )المستطيل( = ٦ص × ٢س = ١٢ ص س.

: ١٢ ص س = )٦ × ٢( ص س. األ�حظُ اأنَّ

  نشاط )٢(: 

لَــدى نــداءَ سَــجّادتانِ مســتطيلتا الشّــكلِ، ال�أولــى طولهُــا ٥ اأمتــارٍ، وعرضُهــا ص متــراً، والثانيــة طولهُــا 
٥ اأمتــارٍ، وعرضُهــا ع متــراً. كمــا فــي الشّــكلِ المجــاور:

جادةِ ال�أولى = ٥ × ص            )لماذا؟( مِساحةُ السَّ
      = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ متراً مربعاً.

جادةِ الثاّنيةِ = ٥ × ع مِساحةُ السَّ
= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ متراً مربعاً.     
جّادتيْنِ معاً = ٥ ص + ٥ ع  مـتـراً مربـعـــاً. مِساحةُ السَّ

الدرسُ 
ضربُ الحدودِ والمقاديرِ الجبرية١٤ّ

٥٥

عص

ــجّادتيْنِ بجانــب بعضِهمــا البعــض؛  اأرادتْ نــداءُ وضْــعَ السَّ
ــجّادتيْنِ  لفَِــرشِْ غرفــةٍ مســتطيلةِ الشّــكلِ، فكانــت مِســاحةُ السَّ

معــاً = ٥ ) ــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــ (      )لمــاذا؟(

األ�حظُ في الحالتيْنِ اأنَّ: ٥ ) ص + ع ( = ٥ص + ٥ع

ــةُ  ــي عمليّ ــةَ ه ــذه العملي ــرُ: اأنَّ ه اأتذكّ

ويتــمُّ  الجمــعِ،  علــى  الضــربِ  توزيــعِ 
ذلــك مــن خــلالِ ضــربِْ الحــدِّ فــي كلٍّ 
ــواسِ،  ــدارِ داخــلَ ال�أق ــن حــدّيّ المق م

كمــا ياأتــي:

٥ ) ص + ع ( = ٥ × ص + ٥ × ع

                = ٥ ص + ٥ ع

س
ص



٤١

    نشاط )٤(: 

تحليل العدد ٣٠ اإلى عوامله ال�أولية: ٣٠ = ٢  ×  ٣    ×  ٥
         وكذلك بالنسبة للعدد ١٢: ١٢ = ٢  ×  ٢ ×   ٣

وبذلك يكونُ العاملُ المشتركَُ ال�أكبرُ )ع. م. اأ(  للعددين هو:٢ × ٣ = ٦  )لماذا؟(

بالطريقة نفسِها، نستطيعُ اإيجادِ ع. م. اأ  للحديْن الجبرييّْن: ٢ س ص ، ٤ س ع
٢ س ص = ٢  ×  س × ص 

٤ س ع  = ٢  × ٢ ×  س × ع

نلاحظُ اأنَّ العواملَ المشترَكةَ بين الحدين هي: ٢ ، س      

وبذلك يكونُ ع. م. اأ  هو: ٢ × س = ٢س               )لماذا؟(

   نشاط )٣(:

اأجدُ ناتجَ ما ياأتي، واأناقشُ:
اأ ( ٣ اأ × ٥ ب = ) ٣ × ٥ ( × ) اأ × ب (                        )اأعللُّ اإجابتي(

                 = ـــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــــــ
                 = ـــــــــــــــــــــــ

ب( ٢س )٥ + ٣ص( = ٢س × ـــــــــــــــ + ٢س × ـــــــــــــــ
رُ اإجابتي شفهياً(                      =  ـــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــ                   )اأفسِّ

ج( ٢ ) ٥ + ٣ص ( =  ٢ × ـــــــــــــــ + ٢ × ـــــــــــــــ
                    =  ـــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــ

اأتعلمّ:
لضِربِ حدّين جبرييّن، نضربُ معامليْهما، ونضعُ الناتجَ متبوعاً بالمتغيِّرات فيهما.

لضِربِ حدّ في مقدار، نضربُ الحدَّ في حدود المقدار.

اأتذكّرُ: 

ــتركَُ  ــلُ المشـ العامـ
ــن:  ــرُ لعدديْـ ال�أكبـ
حـــاصــــلُ  هــــــو 
العوامـــلِ  ضـــربِ 
ـــةِ المشـــترَكةِ  ال�أوّليّ

فيهمـــا.



٤٢

    نشاط )٥(: 

اأجدُ ع. م. اأ في كلٍّ ممّا ياأتي:

اأ (  ٦ اأ ب ، ٩ اأ ب

     ٦ اأ ب = ٢ × ٣ × ـــــــــــــــ × ـــــــــــــــ                                         )لماذا؟(

     ٩ اأ ب = ٣ × ٣ × ـــــــــــــــ × ـــــــــــــ ــ

    ع. م. اأ = ــــــــــــــــــــــــــــ ــ                                            )اأفسّرُ اإجابتي( 

اأ س ب(  ١٨ س، ٢٤ 

     ١٨ س = ٢ × ٣ × ٣ × ـــــــــــــــ

     ٢٤ اأ س= ٢ × ٢× ٢ × ٣ × ـــــــــــــــ × ـــــــــــــــ

     ع. م. اأ = ـــــــــــــــ                            )اأفسّرُ اإجابتي(

اأتعلمّ: 

ــةِ  ــة: هــو حاصــلُ ضــربِ عوامِلهــا ال�أوّليّ ــرُ )ع. م. اأ( للحــدود الجبريّ العامــلُ المشــترَكُ ال�أكب

المشــترَكة.

اإثرائي:

اأجد ناتج ما ياأتي: )٣س + ٢ص( ) ٥ع + ٤ل(



٤٣

تمارين ومسائل

)١( اأكمِلُ الفراغَ فيما ياأتي، لتكونَ الجملةُ صحيحةً:
اأ (  ٣ س × ٣ ص = ـــــــــــــــ س ص

ب(  ـــــــــــــــ ل × ـــــــــــــــ ع = ٥ ل ع
ج(  ـــــــــــــــ )٤ + ٣ك( = ١٢ ل + ٩ ل ك

)٢( قاع مسبح مائي على شكل مستطيل مقسم اإلى مستطيليْن، كما في الشّكلِ ال�آتي:
 

اأ ( اأحسبُ مِساحةَ المستطيلِ ال�أوّلِ اأ ب و هـ.
ب( اأحسبُ مِساحةَ المستطيلِ الثاّني هـ و جـ د.  

جـ( اأحسبُ مِساحةَ المستطيلِ اأ ب جـ د. 
ال�أوّلِ  المســتطيليْن  مســاحتيّ  مجمــوع   = د  جـــ  ب  اأ  المســتطيلِ  مِســاحةَ  اأنَّ  اأبيِّــنُ  د( 

والثاّني. 

)٣( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:  
اأ (  ٤ ) اأ + ب ( .         ب( ٢ اأ )س + ص(.

)٤( اأجدُ ع. م. اأ للحدّيْن: ٨ س ص ،  ١٢ س ص.

اأ
٩سم

جـب

د
س

ص

هـ

و



٤٤

اختبار ذاتي

جابة الصحيحة فيما ياأتي: السؤال ال�أول: اختر ال�إ

عدد الحدود في المقدار الجبري ٣س + ٤ص: . ١

د( ٢ ج( ٧   ب( ٤   اأ( ٣   

اأيّ الصيغ ال�أتية تعدّ مقداراً جبرياً ؟ . ٢

د( ٥ع + ٣ هـ ج( س ص  ب( ٢اأب   اأ( ٢ص   

القيمة العددية للمقدار الجبري ٣ س – ص، عندما: س = ٣ ، ص = ٩:. ٣

د( ١١ ج( ٣   ب( صفر   اأ( ٦  

( اأمام العبارة غير الصحيحة، لكلٍّ ممّا ياأتي: اإشاره ) ( اأمام العبارة الصحيحة، و السؤال الثاني: ضع اإشارة )

)  ( ١٥ س ص يعدّ مقداراً جبرياً .. ١

)  ( معامل الحد الجبري ٤ س ص هو ٤ س .. ٢

)  ( قيمة الحد الجبري ٥ ل عندما: ل = ٢ يساوي ١٠.. ٣

)  ( عدد الحدود في المقدار الجبري س + ٣ ص + ٧ ل هو ٤ حدود .. ٤

)  ( يحللّ الحد الجبري ٩ اأ ص اإلى عوامله ال�أولية: ٣ × ٢ × اأ × ص .. ٥

)  ( باقي طرح س من ص يُعبّر عنه س - ص .. ٦

)  ( مستطيل طوله س، وعرضه ص، فاإنّ مساحته س ص .. ٧

السؤال الرابع: جد ع. م. اأ لكل حدين فيما ياأتي:

اأ( جد ع. م. اأ لكل حدين فيما ياأتي:

١( ٨ س ص ، ١٦ س ص 

٢( ٥٤ ع ، ٧٢ هـ ع

السؤال الثالث: 

اأكتب باأبسط صورة:

١- ٨ س + ٤ س                           ٢- ١٠ ن + ٣اأ – ٥ ن + ٤ اأ

٣- ٢اأ × ٣ س                              ٤- ٢ص )س+٧(



٤٥

السؤال الخامس: اإذا كانت س = ٣ ، ص = ٢ ، اأ = ٤ ، ب = ١ ، فـاأوجد قيمة كلٍّ ممّا ياأتي:

١( ٢ س + اأ

٢( ٣س ص + اأ ب

٣( ٤ س + ٢ اأ + ٣ ص ب

السؤال السادس: اأجد مساحة ال�أشكال الهندسية المرسومة بدل�لة المتغيرات: 

س

ص

س

ص

أا

ب( سُجّلت علامات اأحد الصفوف في امتحان اللغة ال�نجليزية في اختبار نصف الفصل كما ياأتي:

 ١٧ ، ١٨ ، ١٩، ١٧ ، ١٤ ، ١٥ ، ١٧

 ١٦ ، ٢٠ ، ١٧ ، ١٩ ، ١٧ ، ١٨ ، ١٩

٢٠ ، ١٧ ، ١٦ ، ١٥ ، ١٤ ، ١٦، ١٨

 ١٩ ، ١٧ ، ١٨ ، ٢٠ ، ١٧ ، ١٧ ، ١٨

١- نظم البيانات السابقة في جدول تكراري . 

٢- منوال القيم السابقة هو ........

٣- اأقل عدد من الطلاب حصل على العلامة .......

٤- عدد الطلاب الحاصلين على العلامة الكاملة .........



٤٦

ورثَِ محمّــدٌ واأختُــه فاطمــةُ عــن اأبيهمــا قطعــةَ اأرضٍ، فــكان 

ــا كان نصيــبُ فاطمــةَ  نصيــبُ محمّــدٍ منهــا ٦ دونمــاتٍ، بينم

منهــا ٣ دونمــاتٍ .

للمقارنةِ بين نصيبِ فاطمةَ اإلى نصيبِ محمّدٍ في ال�أرض:

                      =    ويُمكنُ اختصارُ هذا الكسر اإلى

اأيّ اأنّ: نصيبَ فاطمةَ نصفُ نصيبِ محمّد .

          =     =  وكذلك   

اأيّ اأنّ: نصيبَ محمّدٍ ضعفا نصيبِ فاطمة. 

نشاط )١(: 

الدرس 
النسبة ١٥ 

نصيب فاطمة
نصيب محمد

نصيب محمد
نصيب فاطمة

ـــــــ٣
٦

ـــــــ١
٢

ـــــــ٦
٣

ـــــــ٢
١

              اأتعلمُ:

نسُمّي المقارنةَ بين كميّتيْن نسبة، وهي قسمةُ الكميّةِ ال�أولى على الكميّة الثاّنية .

    هي نسبة العدد )اأ( اإلى العدد )ب( ،  )ب ل� تساوي صفراً(. 

نسمّي )اأ( : مقدّم النسبة ) المنسوب ( ،  )ب(: تالي النسبة )المنسوب اإليه(

ـــــــاأ
ب

اأكملُ الفراغَ بما هو مناسب:

اأ(         ، مقدّم النسبة =  ٨، تاليها = ______  ، ع. م .اأ بين مقدم النسبة وتاليها _____

ب(        ، مقدّم النسبة = ____ ، تاليها = ____، ع. م .اأ بين مقدم النسبة وتاليها _____

نشاط )٢(:

ـــــــ٨
١٣
ـــــــ٧

١٤



٤٧

يتكــونُّ حقــل الحــاج عمــر مــن  ١٥ شــجرة لــوز، و ٢٠ شــجرة برتقــال ، اأجــدُ نســبةَ عــددِ اأشــجار 

اللــوز اإلــى عــددِ اأشــجار البرتقــال، واكتبُهــا باأبســطِ صــورة:

=       ،  اأو ١٥ : ____ .    

=       ، اأو ____ : _____. اأبسط صورة:  

ـــــــ١٥

ـــــــ٣
٤

ـــــــ١٥
٢٠

نشاط )٣(:

عدد اأشجار اللوز
عدد اأشجار البرتقال

ـــــــاأ
ب

              اأتعلمُ:

تكُتَبُ النسبةُ على الصورة:     ،  اأو: اأ ÷ ب ، اأو اأ: ب )وتقُرَاأ : اأ اإلى ب(

وتكون النسبةُ باأبسطِ صورةٍ اإذا كان العامل المشتركَُ ال�أكبرُ )ع. م .اأ( بين مقدّمِ النسبةِ 

وتاليها = ١ .

كّانِ العرب في فلسطينَ يَ عامُ ١٩٤٨ م عامَ النكّبة، حيث بلغ عددُ السُّ سُمِّ

مليوناً ونصفَ مليون، بينما بلغ عددُ اليهود ٦٠٠٠٠٠ .                      

كّان العرب اإلى عدد اليهود في تلك السّنة:  اأجدُ نسبةَ عددِ السُّ

كّان العرب اإلى عدد اليهود  =    نسبة عدد السُّ

باأبسط صورة =              اأو _______ : _______.

ــــــــــــــــــــــــــــ
٦٠٠٠٠٠

ــــــــــــــــــــــــــــ

نشاط )٤(:

              اأتعلمُ:
نستخدمُ في مقدّمِ النسبة وتاليها الوَحدةَ نفسَها.

ليس للنسبة وَحدةٌ معيّنة، فهي تبيّنُ عددَ مراتِ احتواءِ المنسوب )مقدّم النسبة( للمنسوب اإليه )تالي النسبة(.



٤٨

نشاط )٥(:

شادي طالبٌ في الصّفِّ الرابع، عمره ١٠ سنوات، وعمر اأبيه ٥٠ سنة .

يجاد نسبةِ عُمْرِ شادي اإلى عمر اأبيه : ل�إ

                                      =                       = النسبة   

وباأبسط صورة =        ) لماذا؟ (

٥:١ تعني مقابل كل سنة عاشها شادي، عاش والدهُ: _______ سنوات.

ويمكنُ كتابةُ النسبةِ بصورٍ اأخرى مثل:      ، ______

ـــــــــــــــــــــــــــ عمر شادي
عمر ال�أب ـــــــ١

٥

ـــــــ٣
١٥

              اأتعلمُ:
يمكن كتابةُ النسبةِ بصورٍ متكافئةٍ  بضربِ، اأو قسمةِ مقدّمِ النسبةِ وتاليها بعددٍ معيّن.

نشاط )6(:

اأرتبُّ النسبَ ال�آتيةَ ترتيباً تصاعدياًّ:

 ، ٢ : ٤  ،           

لكي نستطيعَ المقارنةَ بينها، نكتبُها جميعاً نسباً  تاليها العدد نفسه )مقامات متجانسة( .

            =         =     )لماذا؟(.
_______ : _______  =        = ٢ : ٤

 =             =      

الترتيب التصاعدي : ______________________________________________

ــــــــــــــــــــــــــــ

ـــــــ٣
٥

ـــــــ٣
٥

ـــــــ١٢
٢٠

ـــــــ٧
١٠

ـــــــ٧
١٠

ـــــــــــــــــ٣×٤
٥×٤

ـــــــــــــــــــــــــــ ٢× 
 ×٤ 

ـــــــــــــــــــــــــــ ٧×
×١٠

              اأتعلمُ:

عندما تكون الوَحدتان في مقدّم النسبة وتاليها غير متشابهتيْن، فلا يكون الهدفُ هو اإيجاد عدد 

اإنمّا اإيجاد علاقةٍ تمثل ) معدل( العدد ال�أوّل في الثاني . مراتِ احْتواء اأحدِ العدديْن للاآخر، و



٤٩

تمارين ومسائل:
اأضعُ )صح( اأمام العبارة الصائبة، و )خطاأ( اأمام العبارة الخاطئة فيما ياأتي :  )١

)     (   اأ(  النسبة  ٣ : ١٠ هي نسبةٌ باأبسط صورة .  

)     (   ب(  في النسبة       ، مقدّم النسبة ٥، وتاليها ١١ .  

)     (   ج(  اإذا كان المنسوب اإليه = ١٣، والمنسوب ٧، فاإنّ النسبة هي ٧:١٣.  

مربعٌّ طولُ ضلعِه ٤ سم ، ومستطيلٌ طولهُ ٥ سم، وعرضُه ٣ سم، اأجدُ نسبةَ:  )٢

اأ( محيط المربعّ اإلى محيط المستطيل.  

ب( مِساحة المستطيل اإلى مِساحة المربعّ.  

عــرضُ غرفــةِ الصّــفِّ ٥ م، وطــولُ مقعــدِ الطاّلــبِ ١٢٠ ســم، اأجــدُ النســبةَ بيــن طــولِ   )٣

المقعــدِ اإلــى عــرض الغرفــة.

اأكتب نسبتيْن مكافئتيْن للنسبة :  ١,٥  : ٤,٥   )٤

ـــــــ٥
١١

نشاط: )7(:

ــةِ ســباقاً للجــري، و فــاز خالــد فــي السّــباق؛ حيــث قطــع مســافةَ ٥٠٠ م فــي  اأجــرتْ مدرســةُ الحريّ

دقيقتيْــن. اأجــدُ النســبةَ بيــن المســافةِ التــي قطعهــا والزمــن الــذي اســتغرقه فــي ذلــك.

=  ــــــــــــــــــــــــــــ المسافة 
النسبة  = الزمن

وتكتب باأبسط صورة  =  ــــــــــــــــــــــــــــ               

ى هــذه النســبةُ السّــرعةَ، وهــي معــدّلُ المســافةِ التــي قطعهــا خالــد فــي الزمّــن، وكمعــدّلٍ نضــع  وتسُــمَّ

لهــا وَحــدةَ )م / دقيقــة( )تقُــراأ: متــراً لــكلّ دقيقــة(.



٥٠

٦( ربيحةُ فلّاحةٌ من طولكرمَ، تحبُّ شجرةَ الزيتون، قامت بزراعةِ ٤٥ شجرةَ زيتونٍ، في ٣ دونمات.

اأجدُ نسبةَ عددِ شجراتِ الزيتون اإلى عدد الدونمات.

خــزّانُ مــاءٍ اأســطوانيُّ الشــكل، ســعته ٣٠٠٠ لتــرٍ، ملــيءٍ بالمــاء، نريــد تفريغَــه فــي خزّانــاتٍ    )٧

مكعّبــةِ الشــكلِ، طــولُ حــرفِ كلٍّ منهــا  ١م      )١ لتــر = ١٠٠٠ ســم٣(

اأجد:                             

النسبة بين سِعةِ الخزان ال�أسطوانيّ وسِعةِ الخزّان مكعّب الشكل.  -

كم خزاناً مكعّب الشّكل نحتاج  لتفريغ الخزّان ال�أسطوانيّ؟  -

زار العيــاداتِ الخارجيــةَ فــي مستشــفى  المقاصــد فــي القــدس عاصمــة دولــة فلســطين ١٠٥   )٥

ثنيــن، ويــداومُ فــي هــذه العيــاداتِ ٥ اأطبّــاءَ فــي هــذا اليــوم. اأجــدُ معــدّلَ عــدد  مرضــى يــوم ال�إ

المرضــى لــكلّ طبيــبٍ فــي هــذا اليــوم.

 اأفكرُ: 

تســابقَ ســامي وفــادي  فــي الصــفِّ السّــادسِ فــي رمــيِ ال�أهــدافِ 
ــي  ــا ١٠ ف ــرةً، منه ــى ســامي ١٢ ك ــلة ، فرم ــرةِ السّ ــةِ ك ــي لعب ف
السّــلة، ورمــى فــادي ٨ كــراتٍ، منهــا ٧ فــي السّــلة ، اأيّ الطالبيْــنِ 
ــدد الكــرات  ــى ع ــلةَ اإل ــا السّ ــي اأدخلَه ــت نســبةُ الكــراتِ الت كان

ــى؟ ــة اأعل الكليّ



٥١

مهمة تقويمية

١( اأحولُّ الكسورَ وال�أعدادَ الكسريةَّ اإلى كسورٍ، واأعدادٍ عشريةّ واأتحقق باستخدام ال�آلة الحاسبة.

ب(      = اأ(       ٣ =     

د(        = ج(       =   

ـــــــ١
٨

ـــــــ٢
٧

ـــــــ٢١
٩٠

ـــــــ٨
٣

اأيُّ النسّبِ ال�آتيةِ مكتوبةٌ باأبسطِ صورة ؟ ولماذا؟  )٢

ـــــــ٦              
٢١

ج(  ب( ١٢ : ٢٣    اأ( ٧ : ٣٥     

يسيرُ نائلٌ يوميّاً من بيتِه اإلى المدرسةِ مسافةَ ٥٠٠ م، بينما تسيرُ اأسيلُ يوميّاً من بيتها اإلى المدرسة   )٣
نفسها مسافة ٤٠٠ م، اأجدُ النسبةَ بين بُعدِ بيتِ اأسيلَ اإلى بُعدِ بيتِ نائلٍ عن المدرسة.

ـــــــ٨
ـــــــ٢  ،     ٦: ١٠     ،     ١٥

اأرتبُّ النسّبَ ال�آتيةَ تنازليّاً:    ٣  )٤

يبلغ طولُ شجرةِ سروٍ في حديقةِ منزلِ عماد ٣ م ،  )٦

ويبلغ طولُ ظلهّا الساعةَ التاسعة صباحاً ٢٤٠سم،   

اأجدُ النسبةَ بين طولِ الشجرة اإلى طول ظلهّا .   

اأقارن بين النسبتين ال�آتيتين :  )٧

١٠٠     :   ٣  ٢٧          ،       ٨١      :    ٣  ٦٤   

٢٤٠سم

٣م



٥٢

الدرس 
 التناسُب ١٦

نشاط )١(:

كان عددُ الطلبةِ في مدرستيّ : العودة وحيفا كما ياأتي :
حيفاالعودةالمدرسة

١٢٠١٥٠الذكور

ناث ١6٠٢٠٠ال�إ

ناث في كلّ مدرسة: اأ( اأجدُ النسبةَ بين عدد الذكور اإلى عدد ال�إ

النسبة في مدرسة  العودة =                =                     )باأبسط صورة (.

النسبة في مدرسة حيفا   =                =                     )باأبسط صورة( .

هل النسبة ال�أولى تساوي النسبة الثانية؟________  

ــــــــــــ
١٦٠

ــــــــــــ
٤

ــــــــــــ٣

ــــــــــــ١٥٠

              اأتعلمُ:
التناسب هو تساوي نسبتيْن، مثل :         =            

اأيّ اأنّ هذين الكسريْن متكافئان.

ـــــــ٤
٦

ـــــــ٢
٣

نشاط )٢(:

هل النسبتان:  ٣: ٧ ،  ٦: ١٤    تمثلّان تناسُبا؟ً

                 =                ) لماذا ؟ (

اأيّ اأنهّما تمثلّان _______. 

ــــــــــــ٦ ــــــــــــ٣

نشاط )٣(:

ما قيمة س في التناسب: 

ـــــــ٤            ،
٥

ســـــــ
١٥



٥٣

تمارين ومسائل:

اأيُّ ال�أزواجِ من النسّبِ ال�آتية تمثل تناسُباً:  )١

ب(             ،             اأ(               ،             

اإذا كان       =        ، اأجدُ قيمةَ س .  )٢

٣( فــي مزرعــة كان هنــاك اأبقــاد ودجــاج، نســبة عــدد ال�أبقــار اإلــى عــدد الدجــاج كنســبة ٣ : ٤، 
فــاإذا كان عــدد ال�أبقــار ١٢، فمــا عــدد الدجــاج؟

ـــــــ٣
٤

ـــــــ٤
٦

ـــــــ٣
٤

ـــــــ٦
٨

ـــــــ٤
٧

ســـــــ٨



٥٤

الدرسُ 
 ١٧

مفهوم النسبة المئويةّ

نشاط )١(:

نشاط )٢(:

يتابــعُ مديــرُ مدرســةِ الجيــلِ الثانويـّـةِ تســرُّبَ طلّاِبـِـه كلَّ عــام، وقــد انْخفضــتْ نســبةُ التسّــربِّ هــذا العــامَ 

فاأصبحــت ١: ٢٥ 

يمكنُ كتابةُ هذه النسبةِ بالصّورةِ المكافئةِ ٤: ١٠٠   )لماذا؟(

وتعني اأنّ من بينِ كلِّ ١٠٠ طالبٍ يتسربُّ ________  طلاب.

كتبَ المديرُ هذه النسبةَ بالشّكل ٤%، حيث تمّ اسْتبدالُ الرمّز % بتالي النسبة. 

ى هذه الصورةُ بالنسّبةِ المئويّة، وتقُراأ: "اأربعة بالمئة". تسُمَّ

ــمٌ بالتســاوي اإلــى ١٠٠ مربّــعٍ صغيــر، لُــوِّن نصفُهــا باللــون ال�أخضــر، وربعُهــا باللــون  اأمامــي مربّــعٌ مقسَّ

البرتقالــي، كمــا فــي الشــكل.

نسبةُ عددِ المربعّاتِ الخضراء من الشّكل =      =

نسبةُ عددِ المربعّاتِ البرتقالية من الشّكل =     =

النسبةُ المئويةُّ لعددِ المربعّاتِ الخضراء = ـــــــــــــــــــــ %

النسبةُ المئويةُّ لعددِ المربعّاتِ البرتقالية = ـــــــــــــــــــــ %

النسبةُ المئويةُّ لعددِ المربعّاتِ المتبقيةّ = ـــــــــــــــــــــ %

األ�حظ اأنّ: 

اأتعلمُّ: 

النســبةُ المئويّــةُ: هــي نســبةٌ تاليهــا العــدد ١٠٠، وتكُتــب علــى الشّــكل: "مقــدّم النســبة" %

ـــــــــــ١٠٠١٠٠% =          = ١
١٠٠

ــــــــــــــ
١٠٠
ــــــــــــــ
١٠٠

ـــــــ١
٢
ـــــــ١
٤



٥٥

نشاط )٥(:

اأملاأ الفراغَ في الجدول ال�آتي، بما هو مناسب:

النسبة المئويةّ بالكلمات النسبة المئويةّ بالرموز النسبة

ثلاث واأربعون بالمئة ـــــــــــــــــــــــ %

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ بالمئة %٥٠

خمس وسبعون بالمئة   

%٣7

ــــــــــــ٤٣
١٠٠

ــــــــــــ
١٠٠
ــــــــــــ٧٥

تمارين ومسائل:
اأكتبُ رمزَ كلِّ شكلٍ اأمام ما يناسبهُ من النسبِ المئويةِّ للتظّليل فيما ياأتي:   )١(

         الوصف                الشكل
اأ ١٠٠% من مِساحةِ المربعّ      )    (

ب             ٢٥% من مِساحة المربعّ       )    (

جـ             ٥٠% من مِساحة المربعّ       )    (

د              اأكثر من ٥٠% من مِساحة المربعّ     )    (

هـ اأقلّ من ٢٥% من مِساحةِ المربعّ      )    (

اأظللُّ ٣٦% من مِساحةِ الشّكلِ المجاور:  )٢(

الجملة: ماذا تعني "٢٧% من حوادثِ الطُّرقُِ سببُها عدمُ   )٣(
التزامِ السائقِ بقوانينِ واآدابِ المرور" تعني اأنّ:

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  



٥٦

الدرسُ 
تحويلاتُ النسّبةِ المئوية١٨ّ  

نشاط )١(:

ــاإن نســبة عــدد  ــلال ٦ ســفن، ف انطلقــت ٢٥ ســفينة مــن بحــر غــزة لكســر الحصــار، اعتقــل ال�حت

ــى عــدد الســفن جميعهــا هــي =              ــة اإل الســفن المعتلقل

بضربِ كلٍّ من البسطِ والمقامِ في ٤ تصبحُ النسبةُ =           =  _________ %

األ�حظُ اأنّ: من السّهلِ تحويل المقام في الكسر العادي        من ٢٥ اإلى ١٠٠ 
ــةِ اأيضــاً، بضــربِ الكســرِ بـــ ١٠٠%، ثــم قســمةِ البســطِ علــى  يمكــنُ اإيجــادُ النســبةِ المئويّ

المقــام قســمةً طويلــةً، كمــا ياأتــي:
=        × ١٠٠%     )اأتذكّرُ اأنّ: ١٠٠% = ١(   

   %٢٤ = %         =            

٦٠٠
ــــــــــــــ - 

١٠٠
٠٠ــــــــــــــ - 

٢٥

٢٤

ـــــــ٦
٢٥

ـــــــ٦
٢٥

ـــــــ٦
٢٥

ـــــــــــ
١٠٠

ـــــــ٦
٢٥
ـــــــــــ٦٠٠
٢٥

نشاط )٢(:

يقضــي محمــودٌ      ســاعاتِ دوامِــه اليومــيِّ فــي تحضيــرِ المــوادّ 

الخــام اللازمــةِ لصنــع المنظفّــاتِ، فــي اأحــدِ المصانــع، اأحســبُ 

النسّــبةَ المئويـّـةَ لســاعاتِ عملِــهِ فــي تحضيــرِ المــوادّ الخــام.

        =         × ١٠٠%     )لماذا؟(

%          =        

                          % __________ =  
٣٠٠,٠٨

ـــــــ٣
٨

ـــــــ٣
٨

ـــــــ٣

ـــــــــــ
٨

              اأتعلمُ:

يُمكــنُ تحويــلُ الكســرِ اإلى نسبـــةٍ مئويـّـةٍ؛ بضـــربِ البســطِ والمقـــامِ بعـــددٍ يجعــــلُ المقـامَ ١٠٠

)اإن اأمكن(، اأو بضربِ الكسرِ بـ ١٠٠%



٥٧

نشاط )٣(:

اأ( النســبةُ المئويـّـةُ لعــدد ال�أجــزاءِ المظللّــةِ فــي 

الشّــكلِ المجــاورِ هــي:        = 

                         = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ %     

اأو  ٠,٣ = ٠,٣٠ =  ٣٠%     )اأفسّرُ اإجابتي(

ــي  ــةِ ف ــزاءِ المُظللّ ــددِ ال�أج ــةُ لع ــبةُ المئويّ ب( النس

ــاور ــكلِ المج الشّ

ـــــــ١هي:        =      × ١٠٠ % = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   
٨

ـــــــ١
٨

ـــــــ٣
١٠

ـــــــــــ
١٠٠

نشاط )٥(:

يقومُ مؤيد بحسابِ ربحِ بقّالتِهِ كلّ عام، وقد كانت النسّبةُ المئويةُّ لربحه هذا العام ٣٥%.

نسبةُ ربحِ بقّالةِ مؤيد في صورةِ كسرٍ عادي =         

                                            =                )باأبسط صورة(

وفي صورةِ كسرٍ عشريّ = ٠,٣٥     )لماذا؟(

ـــــــــــ٣٥
١٠٠

ــــــــــ٧

              اأتعلمُ:
١. لتحويلِ النسبةِ المئويةِّ اإلى كسرٍ عاديّ، نكتبُ مقدّمَ النسبةِ كبسطٍ للكسرِ، ومقامه ١٠٠.

ــةِ بعــد  ــبُ مقــدّمَ النســبةِ، مــع وضــعِ الفاصل ، نكت ــةِ اإلــى كســرٍ عشــريٍّ ــلِ النســبةِ المئويّ ٢. لتحوي

ــى اليســار. ــن اإل اإزاحتهــا منزلتيْ



٥٨

تمارين ومسائل:
في الشكل المجاور:  )١

األونُّ       الشكل باللون ال�أحمر. اأ- 

األونُّ ٥٠% من الشكل باللون ال�أزرق. ب- 

قامــت جمعيّــةٌ للمعاقيــن حركيّــاً بســباقٍ ترفيهــيٍّ ل�أعضائهــا، علــى كراســي متحرّكــة، بالسّــيرِ   )٢
حــول ملعــبِ كــرةِ القــدم ٥ مــرات؛ فقطــعَ ســميرٌ المســافةَ فــي زمــنٍ، قــدرُهُ      الســاعة، 
بينمــا قطعَهــا عــادلٌ فــي زمــنٍ، قــدرهُ  ٥٦% الســاعة، اأحــدّدُ اأيّــاً منهمــا قطــعَ المســافةَ اأوّل�ً.

اأكملُ الجدولَ ال�آتي، بما هو مناسب:  )٣

اأحولُّ الكسورَ ال�آتيةَ اإلى نسبٍ مئويةٍّ، ثم اأرتبُّها تصاعدياًّ:  )٤

ـــــــ٦
١٦

ـــــــ٣
١٠

ـــــــ١٣
٤٠  

اأكتبُ النسبَ المئويةَّ ال�آتيةَ ٥%، ١٢٥% على صورةِ كسرٍ عاديّ، اأو كسرٍ عشريّ.  )٦

نسبة مئويةكسر عشري اأو عدد عشريكسر عادي اأو عدد كسري

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــ٠,٦ــــــــــــــــــــــــــ

١٦%ــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــ١,٢٥ــــــــــــــــــــــــــ

٥ـــــــ٢

ـــــــ١
٤

ـــــــ٥
٨



٥٩

الدرسُ 

 ١٩
تطبيقاتٌ على النسّبةِ المئويّة

ــامِ الماطــرةِ، غــاب ٢٢% مــن طــلّاِب المدرســةِ عــن الحصّــةِ ال�أولــى، فــاإذا كانَ عــددُ  فــي اأحــدِ ال�أيّ
ــلاب الغائبيــن هــو: طــلّابِ المدرســةِ ٣٥٠ طالبــا؛ً فــاإنّ عــددَ الطّ

=  ٢٢% من الـ ٣٥٠   ٢٢% من عددِ طلّابِ المدرسة 

=  ــــــــــــــــــــــــ طالباً   ٠,٢٢ × ٣٥٠  =  

حَصَــلَ محمّــدٌ علــى عرضيْــن لشــراءِ جهــازِ حاســوبٍ، مــن شــركتيْن مختلفتيْــن لبيــع الحواســيب، كمــا 
هــو موضّــحٌ فــي الشــكل، اأســاعدُ محمّــداً فــي اخْتيــار العــرضِ ال�أوفــرِ لــه، لشــراء الجهــاز.

قيمة الخصم في العرض )١( =         × ٨٠٠ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ديناراً

السعر بعد الخصم = ٨٠٠ - ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ديناراً

قيمة الخصم في العرض )٢( = ــــــــــــــــــــــــــ  × ٧٨٠ = ــــــــــــــــــــــــــ  ديناراً

السعر بعد الخصم = ٧٨٠ - ــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــــ  ديناراً

سيقومُ محمّدٌ باخْتيارِ العرض: ــــــــــــــــــــــــــ 

              اأتعلمُ:
يجاد قيمةِ النسّبةِ المئويةِّ من كميّةٍ ما: اأقومُ بضربِ النسّبةِ في هذه الكميةّ. ل�إ

ــــــــــــ٢٥
١٠٠

نشاط )١(:

نشاط )٢(:

نشاط )٣(:

ســلام  ٢,٥% مــن المبلــغ المفــروضِ عليــه الــزكاة، فــاإذا امْتلــكَ عبــد الرحمــن مبلــغَ  قيمــةُ الــزّكاةِ فــي ال�إ

١٢٠٠٠ دينــارٍ، مــدّةَ ســنةٍ كاملــة؛ اأحســبُ مــا يجــبُ عليــه مــن الــزّكاة.

=   ٢,٥% × المبلغ  

=          × ......... = ....... ديناراً  

  

ــــــــــــ٢٥
١٠٠



٦٠

تمارين ومسائل:

اأجدُ قيمةَ النسبِ المئويةَّ ال�آتيةَ:  )١

جـ( ١٣٠% من الـ ٥٠ ب( ٤٠% من الـ ٣٠         اأ ( ٧٥% من الـ ٤٤ 

كُتِبَــتِ العبــارةُ: "٣% دهــون" علــى علبــة لبــن. كــم غرامــاً مــن الدّهــون فــي علبــةِ اللبــن، اإذا   )٢

كانــت كتلتهــا ٤٠٠ غــرام؟

في الصّفِّ السّادسِ ٤٠ طالباً،  ٦٠% منهم مشتركون في دوْرةِ حاسوب، والباقي في دورةِ   )٣

كرةِ القدم. اأجد عددَ الطلّّابِ المشتركين في كلٍّ من دورةِ الحاسوبِ ودورةِ كرة القدم. 

ســلام  ٢,٥% مــن المبلــغ المفــروضِ عليــه الــزكاة، فــاإذا امْتلــكَ محمّــدٌ  قيمــةُ الــزّكاةِ فــي ال�إ  )٤

ــزّكاة. ــه مــن ال ــا يجــبُ علي ــة؛ اأحســبُ م ــدّةَ ســنةٍ كامل ــارٍ، م ــغَ ١٠٠٠٠ دين مبل

كان سعرُ ثلّاجةٍ في محلٍّ للاأدوات الكهربائيّةِ ٧٢٠ ديناراً، ومعَ دخولِ فصلِ الصّيفِ، قرّرَ   )٥

التاّجرُ اأنْ يرفعَ سعرهَا؛ ليصبحَ ١١٠% من سعرهِا السّابق. ما  السّعرُ الحاليُّ للثلّاجة؟

  ٦(   اأظهــرَ اسْــتطلاعٌ لنســبةِ المشــاركةِ فــي ال�أنشــطةِ الطلّابيّــةِ اأنّ ٣٦% مــن الطـّـلابِ ل� 

يشــاركون فيهــا. فمــا الكســرُ العــاديِّ باأبســطِ صــورةٍ، الــذي يعبِّــر عــن نســبةِ الطـّـلّابِ الذيــن 

ــتطلاع؟ ــك ال�سْ ــةِ فــي ذل يشــاركون فــي ال�أنشــطةِ الطلّابيّ



٦١

مهمة تقويمية

١(  تمتلــكُ سُــعاد معرضِــاً لبيــع الملابــس الجاهــزة، وقــد اعتــادت علــى تخفيــضِ ال�أســعار مــع انتهــاءِ 

كلّ موســم. اأتاأمّــلُ جــدولَ الخصــمِ لهــذا الموســم، واأمــلاأ الفــراغ:

الصنف
السعر قبل 

الخصم )بالدينار(
السعر بعد 

الخصم )بالدينار(
الخصم 
)بالدينار(

نسبة 
الخصم

نسبة الخصم من ١٠٠

=٥٠٤٢٨جلباب صوف

=٤٠٣٠مِعطف جلد

=٢٠٥بنطال

=٨قميص

ـــــــــــــــــ٨×   
٥٠×٢

ـــــــــــــــــ٥×
×٢٠

ـــــــــــــــــ٢×
×١٠

ـــــــــــــــ
١٠٠

ـــــــــــــــ
١٠٠

ـــــــــــــــ٢٠

ـــــــ٨
٥٠

ـــــــ
٤٠

ـــــــ٥
٢٠

ـــــــ٢
١٠

ـــــــــــــــ٢٥
١٠٠

ـــــــــــــــــ×٢,٥
٤٠×٢,٥

٣( عرضتْ شركةُ اتصّال�تٍ على سُهيْلٍ ٣ دقائقَ مجّانيّةً، لكلّ ١٢ دقيقةَ اتصّال، وعرضتْ عليه شركةٌ اأخرى 
٤ دقائقَ مجّانيّةٍ، لكلّ ١٨ دقيقةَ اتصّال. اأساعد سهيلٍ في اختيارِ نسبةِ الدقائقِ المجّانيةّ ال�أعلى.

الشّــكلُ المجــاورُ يُظهــرُ العناصــرَ ال�أساســيّةَ المُكونّــةَ للقشــرةِ ال�أرضيّــة. اعتمــاداً علــى الجــدول   )٢
ــي المــكان المناســبِ مــن الشّــكل: ــاتِ ف ــبُ هــذه المكونّ ــي، اأكت ال�آت

النسبة المئوية العنصر

%٤٦,٦ اأكسجين

%٨,١ األمنيوم

%٢٧,٧ سيليكون

%١٧,٦ اأخرى

%١٠٠ المجموع



٦٢

اإختبار ذاتي

السؤال ال�أول: اأكمل ما ياأتي:

%............. =  ٣
٥٠

١( النسبة المئوية هي نسبة تاليها يساوي .......     ٢( الكسر 

٣( العدد : ٤,٦٥ = .......... %                  ٤( ٢٥% = ١ : ............

؟ = ........ %
٥
 = ٤

٢٠
   )٣                                        ٦  = %٥( ٦٠

٧( ٥% من ١٥٠ = .............                  ٨( ١- )١٥% + ٦٠% ( = .......... %

س = ٤٠% فاإنّ س = ...........      ١٠( النسبة المئوية لزكاة المال = ........... %.
١٥

٩( اإذا كان 

١١( هو تساوي نسبتين اأو اأكثر.                        ١٢( مقارنة بين عددين بطريقة القسمة.

جابة الصحيحة فيما ياأتي: السؤال الثاني: ضع خطاً تحت ال�إ

) ٢
٥
  ، ٣

٤
  ، ٤

٥
  ، ٣

٥
١٥ تكافئ: )

٢٠
١(  النسبة 

) ١
٤
  ، ١٥

٢
  ، ٩

١
  ، ٨

٣
٢ تكون تناسباً مع النسبة: )

٨
٢( النسبة 

س فاإنّ قيمة س تساوي: ) ٨ ، ١٢ ، ١٦ ، ٤٨ (
٢٤

 = ٢
٣
٣( اإذا كان 

٤( تقطع دراجة ٢٠ كيلومتراً في ساعتين، فكم كيلومتراً تقطع بنفس ال�تجاه والسرعة في ٩ ساعات؟

)٦٠كم ، ٩٠ كم ،١٨٠ كم ، ٣٦٠كم(.

٥( النسبة بين مساحتيّ قطعتي اأرض هي ٢ : ٥ ، وكانت مساحة القطعة ال�أولى ٦ دونمات، فاإنّ مساحة القطعة  

الثانية تساوي: )١٢ دونماً، ١٥ دونماً، ١٨ دونماً، ٣٠ دونماً(

السؤال الثالث:

١- موظف راتبه الشهري ٥٠٠ دينار، يصرف منها ٣٥٠ ديناراً، ويوفر الباقي. جد النسبة بين: 

- راتبه الشهري : ما يصرفه 

- ما يصرفه : ما يوفره 

٢- يشتري محمد كلّ ٧ قصص بمبلغ ٦ دنانير، كم قصة يشتري بمبلغ ٢٤ شيقلاً. 
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السؤال الرابع: 

تقدّم ل�متحان الرياضيّات في الصف السادس ١٥٠ طالباً، رسب منهم ٣٠ طالباً . جد النسبة المئوية للناجحين .

السؤال الخامس:

اشترى رجل سيارة بمبلغ ٤٠٠٠ دينار، ثم باعها بمبلغ ٤٢٠٠ دينار . احسب النسبة المئوية للربح . 

السؤال السادس:

يعمل محمد في شركة، وياأخذ اأجره كنسبة مئوية من اأرباح الشركة كما ياأتي :
٥% من اأول ٤٠٠٠ دينار ربِْح .
٦% من اأول ٦٠٠٠ دينار تليها. 

٧% من اأول ١٠٠٠٠ دينار تليها .
ما قيمة المبلغ الذي سيحصل عليه محمد اإذا كانت اأرباح الشركة ٢٠٠٠٠ دينار؟

جابة الصحيحة فيما ياأتي: السؤال السابع: ضع خطاً تحت ال�إ

)%٣٥% ، ٣٥٠% ، ٣٥٠٠%، ٣٥٠٠٠(      ............. = ١ ٣
٢
١( العدد 

شارة المناسبة لوضعها في الفراغ : ١٤٠%   ٢                 ) > ،   = ،    <( ٢( اأختار ال�إ

٣( ٥٠% من الكتلة ٣٠٠ كغم = ......... كغم        ) ١٥، ١٥٠ ،١٥٠٠ ، ١٥٠٠٠(

)%٤( ٢٣,٩  :١٠٠ = .........     ) ٢٣,٩% ، ٢,٣٩% ، ٠,٢٣٩% ، ٠,٠٢٣٩

   ) %٤٢% = .........              ) ٦% ، ٠,٦% ، ٦ ، ٠,٠٦
%٧

 )٥

 ) ٣
٥
 ، ٧

٣
 ، ٥

٣
 ، ٣

٥٠
 (                                 %٣ ×......... = ١٠٠

٥
 )٦

)٧( ٨٦,٥% + ١٣,٥% = .........                       )١ ، ١٠ ، ١% ، ١٠٠

) ٨( قيمة الزكاة المستحقة على ١٨٠٠٠ دينار =    )٤٥ ديناراً ، ٤٥٠ ديناراً ، ٤٥٠٠ دينار ، ٧٢٠ ديناراً

٩( اإذا كانت نسبة النجاح في اإحدى المدارس ٨٨% ، فاإنّ نسبة الرسوب = )٨٠% ، ١٢% ، ٢٢% ، ٢%(

) ١٠( ٢٥% × ١٠٠ = ..........          ) ٢٥٠٠ ، ٢٥٠ ، ٢٥ ، ٠,٢٥



٦٤

الدرسُ 
 ٢٠

مِساحةُ ال�أشكالِ الهندسيّةِ المُستوية

خاطتْ عبير حقيبةَ يدٍ بالمطرزّاتِ الجميلة، كما في الصّورة ال�آتية :

- اأجدُ مِساحةَ المستطيلِ الذي يُمثلُّ اأحد جوانب الحقيبة:
مِساحة المستطيل = ______ × ______

___ × ٢٠     =                  

                  = ______ سم٢  

-  اأجدُ مِساحةَ المثلثِّ الذي يُمثلُّ الجزءَ المطرزّ:

ـــــــ١ × طول القاعدة × ال�رتفاع
مِساحة المثلث = ٢

ـــــــ١ × _______  × _______  ) لماذا؟ (
٢ =                

                = ________ سم٢   

-  ما العلاقةُ بين مِساحتيّ المستطيلِ والمثلثّ ؟

نشاط )١(:

١٠سم

٢٠سم

اأجدُ مِساحةَ المنطقةِ المظللّةِ في كلّ شكلٍ ممّا ياأتي:

اأ( اأ ب جـ د مربعٌّ، طولُ ضلعِه  ٢,٥ سم 
مِساحةُ المربعّ = ___________ × ___________
___________ × ___________ =               

               = ___________ سم٢

ـــــــ١ × ___________ ) لماذا ؟(
مِساحةُ المثلثّ  اأ ب م = ٢

                        = ___________ سم٢

نشاط )٢(:

 



٦٥

تمارين ومسائل:

فــي الشّــكلِ المجــاور المثلــثٌ هـــ ب جـــ مِســاحتُه ٨ م٢،    )١
اأجــدُ مِســاحةَ المربـّـع.

٣( اأجدُ مِساحةَ الشّكلِ المجاورِ بطريقتيْن:

في الشّــكلِ المجاور مســتطيل اأ ب جـ د مِســاحته   )٤
٤٨ ســم٢،  اأجــدُ مســاحة المثلــث هـــ جـــ د.

هـ

جـ ب

١٢سم

دهـ

جـ

اأ

ب
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   نشاط )١(:

تمُثِّلُ الصّورةُ المجاورةُ ساريةٍ لعلمِ فلَِسطينَ في نابُلسَ.

- ما نوعُ الزّاويةِ الناتجةِ من الْتقاءِ ساريةِ العلمِ معَ سطحِ ال�أرضْ؟

   نشاط )٢(: 

األ�حظُ الشكلَ ال�آتي، ثم اأجيبُ:
  

- المستقيمُ اأ ب يوازي المستقيمَ جـ د. 

- اأرسمُ من النقطة )اأ( اأقصرَ مسافةٍ بين الخطيّْنِ، باستخدام المِسطرةِ والقلم.

- البعدُ بين المستقيميْنِ اأ ب ، جـ د = _____ وَحدات.

الدرسُ 
ال�رتْفاعُ في ال�أشْكالِ الهندسيّة٢١ 

اأ
اأتذكرُ:

البعـدُ بيـن المسـتقيميْنِ 

المتوازييْـنِ  ثابـتٌ.

اأتعلمُ: 

بينهمــا. ال�رتْفــاع  ى  يُســمَّ المتوازييــن  المســتقيميْن  بيــن  البعــدُ   

ب

د جـ
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   نشاط )٣(: 

اأسمّي القطع المستقيمةَ  التي تمثلُّ ال�رتْفاعَ بين المستقيميْن المتوازييْنِ  ع ن ، اأ س
      

                                 

           ن س ، _______________

   نشاط )٤(: 

اأتذكرُ:
رؤوس  اأحد  بين  البعد 
المقابل  المثلث والضلع 
له )القاعدة(، اأو امتداده 
يسمى اإرتفاع المثلث. 

جـ

بع

سداأ

ن

هـو

رســمَ ســميرٌ المثلثــاتِ ال�آتيــة بيــن خطيْــن متوازييْــن، اأكمــلُ رســمَ 

ارتفــاع المثلــث فيمــا ياأتــي:

جـ

ب اأ

د

جـ

ب اأ

د
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   نشاط )6(:

اأرسمُ ال�رتْفاعَ باللوْنِ ال�أحمرِ، والقاعدةِ باللوْن ال�أزرقِ، ثمّ اأكملُ الفراغَ لكلِّ شكلٍ فيما ياأتي: 

                   شكل )١(                                 شكل )٢(

طول القاعدة = ______ وَحدات.                   طول القاعدة = ______ وَحدة .

ال�رتفاع = _______ وَحدات.                      ال�رتفاع = ______ وَحدات.

   نشاط )٥(: 

اأتاأمّــلُ الشّــكلَ المرســومَ علــى شــبَكةِ المربعّــاتِ، ثــمّ اأكملُ 
بمــا هو مناســب:

اأ( الشكلُ اأ ب جـ د هو : متوازي اأضلاع.

اأ د ، ب جـــ،  المتوازييْــن:  الضّلعيْــنِ  بيــن  البعــدُ  جـب(  ب

داأ

وحــدات.  _____  = ــط  المُنقَّ بالخــطِّ  والمرســومُ 
جـ( اأسمًي الضّلعَ: _____________ قاعدةً لمتوازي ال�أضلاع اأب جـ د.

د( اأرسمُ بُعداً اآخرَ بين المستقيميْن: اأ د ، ب جـ ، باستخدام المِسطرةِ والقلم.
هـ( اأسمّي الضّلعَ: ____________ قاعدةً لمتوازي ال�أضلاع اأب جـ د.

و( اأرسمُ الخطَّ العموديَّ النازلَ منَ الراأسِ اأ على امْتدادِ الضّلعِ ب جـ.

اأتعلمُّ: 

 ال�رتْفــاعُ فــي متــوازي ال�أضــلاعِ: هــو البعــدُ بيــن الضّلعيْــنِ المتوازييْــن.

٤

هـ
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   نشاط )7(:

ثــمّ  المربعــاتِ،  شــبَكَةِ  علــى  المرســومَ  الشّــكلَ  اأتاأمّــلُ 
اأجيــبُ:

اأ( الشكل اأ ب جـ د هو : شبه منحرف
ب( البعــدُ بيــن الضّلعيْــنِ المتوازييْــنِ، والمرســومُ بالخــطِّ 

ــطِ = _________ وحــدات. المُنقَّ
جـ( القاعدتان في الشّكلِ هما: الضّلعان: ___________ ، ___________.

د( اأرسمُ بُعداً اآخرَ يَصِلُ بين القاعدتيْن باستخدام المِسطرة والقلم.

جـ ب

داأ

اأتعلمُ: 
 ال�رتْفاعُ في شبه المنحرف: هو البعد بين القاعدتيْنِ المتوازيتيْن.

   نشاط )8(:

اأرسمُ ال�رتفاعَ باللوْنِ ال�أزرقِ، والقاعدتيْنِ باللونِ ال�أحمرِ، ثمّ اأكملُ الفراغَ لكلِّ شكلٍ فيما ياأتي:

                          شكل )١(                                         شكل )٢(
طول القاعدة ال�أولى= _____ وحدة.            طول القاعدة ال�أولى = _____ وحدة.

طول القاعدة الثانية = _____ وحدة.            طول القاعدة الثانية = ______ وحدة.
ال�رتفاع = _______ وحدات.                    ال�رتفاع = ______ وحدات.

اأفكّرُ:



٧٠

تمارين ومسائل:
 )١( اأرسمُ ال�رتْفاع لكلِّ شكلٍ من ال�أشكالِ ال�آتية واأكتبه في الفراغ:

 

      ال�رتفاع = _____ وحدات                          ال�رتفاع = ____ وحدات
  

     

 

        ال�رتفاع = ____ وحدات                          ال�رتفاع = ____ وحدة

)٢( اأكتبُ طولَ كلّ من القاعدةِ وال�رتْفاعِ في كلِّ شكلٍ ممّا ياأتي:

 
 
 

طول القاعدة = ______                                    طول القاعدة = _______
ال�رتفاع = _________                                    ال�رتفاع = __________

٣,٥٣

٥
٣

١١ ١٠,٥
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اأتذكرُ:

الشّـــكلِ  مِســـاحةُ 

يســـاوي  الهندســـيّ 

الوحـــداتِ  عـــددَ 

المربعّــــةِ التـــي تغطـــي 

لشّـــكل.  ا

    نشاط )١(:

اأجدُ مِساحةَ الشّكلِ منْ خلالِ شبَكَةِ المربعّات.
  

رُ مِساحةَ الشّكل: _________  وَحدةً مربعّةً. - اأقدِّ

- طول القاعدة = ________ وحدات، ال�رتفاع = ________ وحدات.

الدرسُ 
مِساحةُ متوازي ال�أضلاع٢٣ 

: األ�حظُ اأنَّ

- مِساحةَ المستطيلِ هي نفسها مِساحةُ متوازي ال�أضلاع.
مِساحة متوازي ال�أضلاع = مِساحة المستطيل
                         = الطول × العرض

                         = طول قاعدة متوازي ال�أضلاع × ارتفاع متوازي ال�أضلاع، )لماذا؟(
                         = ___________ وحدة × ___________ وحدة 

                         = ____________ وحدة مربعّة.
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اأتعلمُّ: 

 مِساحة متوازي ال�أضلاع = طول القاعدة × ال�رتفاع 

* للمعلـّـم: تنفيــذ النشــاط مــن خــلال المقصوصــات المرســومة علــى شــبكة المربعــات. لفــت انتبــاه الطلبــة اإلــى اأنّ المســتطيل ومتــوازي ال�ضــلاع 

مشــتركان فــي القاعــدة وال�رتْفــاع.

   نشاط )٢(:

اأجدُ مِساحةَ متوازي ال�أضلاع في كلِّ شكلٍ ممّا ياأتي:

اأ(  مِساحةُ الشّكلِ = طول القاعدة × _____

                    = ____ وحدة × _____ وحدة = ____ وحدة مربعّة.

ب( مِساحةُ الشّكل = _____ × _____

               = ٤م × _____م = ____ م٢

١٢م
١٤م

٤م
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مهمة تقويمية

١(  اأ- اأجدُ مِساحةَ المنطقةِ المظللّةِ في الشكل المجاور.

     ب- م ص ع ن مستطيلٌ، طولهُُ ١٤ م، وعرضُه ٦ م.

٢(  اأرسمُ متوازي اأضلاعٍ عُلِمَ طول قاعدتهِ وارتفاعِه.

ن

تمارين ومسائل:
)١( اأجد مِساحةَ متوازي اأضلاعٍ، طولُ قاعدتهِِ ١٢,٤ سم، وارتفاعُه ٢,٥سم.

صَ جزءاً مستطيلاً منها لبناءِ منزلِه،  )٢( لَدى حسامٍ قطعةُ اأرضٍ على شكلِ متوازي اأضلاع، خصَّ
والجزءُ ال�آخرُ خصّصَهُ لزراعةِ ال�أشجارِ المُثمرة.

ال�أرضِ  مِساحةَ  اأجدُ  المجاور.  الشكل  في  كما 
المخصّصَةَ لزراعةِ ال�أشجارِ المثمرة.

٣٥م

١٠م

٣٠م

المنزل

٤٠م

٥٠م

)٣( يستخدمُ مزارعٌ جرّاراً لحراثةِ اأرضِه التي على شكلِ 
متوازي اأضلاع، طولُ قاعدتهِ ٥٠م، ويحرثُ في الساعةِ 

الواحدةِ ٦٠٠م٢.
اأ( ما مِساحةُ اأرضِه اإذا احتاج ٤ ساعات لحِراثتِها؟
ب( يمثل الشكل المجاور مخططا لقطعة ال�أرض،

بهـما طول اأ هـ .

داأ

جـ
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الدرسُ 
مِساحةُ شبهِ المنحرف٢٤ 

اأ( اسمُ الشكلِ الذي حصلَ عليه بعد خياطةِ القطعتين معاً: متوازي اأضلاع.
ب( مِساحةُ كلٍّ من قطعتيّ القماش = نصف مساحةِ علمِ فريقِ المشجّعين.

مِساحةُ شبه المنحرف = نصف مِساحةِ متوازي ال�أضلاع.
  ________ × ________  ×     =                       

        =  × )قاعدة شبه منحرف )١( + قاعدة شبه منحرف )٢(( × ال�رتفاع 
 

   نشاط )١(: 

قــامَ رامــي بخياطــةِ علــمٍ لمشــجّعي فريــقِ كُــرةِ القــدمِ فــي مدرســته، فاأخــذَ قطعتــيّ قمــاشٍ: خضــراء 
وحمــراءَ، وقــصّ كلَّ واحــدةٍ منهمــا، بحيــث تكــونُ مطابقــةً للاأخــرى علــى شــكلِ شــبهِ منحــرف، ثــمَ 

قــام بخياطــة القطعتيْــن اإلــى جانــب بعضِهمــا البعــض.*

قاعدة شبه المنحرف )٢(قاعدة شبه المنحرف )١(

اأتعلمّ:
  مِساحةُ شبهِ المنحرف =  × ) مجموع طوليّ قاعدتيْه( × ارتفاعه

* للمعلم: تنفيذ النشاط عملياً بالمقصوصات.

شبه المنحرف ال�أول

ال�رتفاع

شبه المنحرف الثاني

اأستنتجُ: مِساحةُ شبهِ المنحرفِ تساوي _______________ × _______
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مِساحةُ شبه المنحرف =  × ) ___ + ___ ( × ___

                          =  × ______ سم × _____سم

                          = _________سم × _______سم = ____ سم٢

٥سم

١٢سم

٨سم

   نشاط )٣(:

تمارين ومسائل:*
)١( مــراآةٌ علــى شــكلِ شــبهِ منحــرف، طــول قاعدتيْهــا ٢٥ســـم، ٣٥ســـم. اأجـــدُ مِســاحتَها اإذا 

ــا ١٥ســم. علمــت اأنّ ارتْفاعَه

٤م

٣,٥م

٣م

)٢( تــمّ صُنــع سَــجّادةٍ كمــا فــي الشــكل المجــاور، بحيــث 
تتناســبُ القياســاتُ مــعَ اأرضيّــةِ الغرفــة، وكان ثمــنُ شــراءِ 

ــا؟ ــبُ ثمنَه ــاراً. اأحسِ ــعِ الواحــد ٢٥ دين ــرِ المربّ المت

)٣( شبهُ منحرف مِساحتُه ٨٠م٢، وطول� قاعدتيْهِ ٢م و ٨م، اأجدُ ارتْفاعَه.

)٤( رســمتْ اإحــدى المؤسّســاتِ موقفــاً لــكلِّ ســياّرة، وكان علــى شــكل متــوازي اأضــلاع 
مســاحتُه ١٠م٢، وطــولُ قاعدتـِـه  ٢ م.

اأجدُ ارتْفاعَ الشّكلِ المخصّصِ لموقفِ السيّارةِ الواحدة؟

* رسم شكل تخطيطي حيثما لزم ذلك.



٧٦

الدرسُ 
٢٥

الدّائرة

قامتْ زهراءُ برسمِ الدّائرةِ المرسومةِ في الشّكلِ المجاورِ، حيث كانت النقّطةُ ) م ( مركزاً للدّائرة، ثمّ 

رسمتْ عليها مجموعةً من القطعِ المستقيمة. اأكملُ الفراغَ في الجدولِ المجاورِ، بعدّ الوَحدات. 

* للمعلمّ توفير وعاءٍ، وماءٍ، وحجرٍ لكلّ مجموعةٍ؛ لتنفيذ النشاط في ساحة المدرسة.

نشاط )١(:

طول القطعة القطعة المستقيمة

٣ وحدات  اأ م

د م

جـ م

 ب م

د

اأ

جـ

بم

اأتعلمّ:

الدائرة هي مجموعةُ النقّاطِ التي تبعُدُ بعداً ثابتاً عن نقطةٍ معيّنة تسُمّى "مركز الدائرة". 

البُعدُ الثابتُ عن النقّطةِ المعيّنةِ يُسمّى "طول نصفِ قطرِ الدّائرة " ، ويُرمزُ له بالرمّز " نق " .

اأرسمُ نصفَ قطرٍ لكلِّ دائرةٍ، واأكملُ الفراغَ فيما ياأتي :   

المركز: ــــــــــــــــــــــــــ            المركز : ــــــــــــــــــــــــــ المركز : ن  

طول نق = ــــــــــــــــــــــــ ــ   طول نق = ــــــــــــــــــــــــــ طول نق = وحدة واحدة 

نشاط )٢(:

م ن
ل



٧٧

اأكملُ الفراغَ في كلٍّ ممّا ياأتي :

تسُمّى القطعةُ المستقيمةُ اأم ـــــــــــــــــــــــــــــ ، وطولها = ٣ وحدات

تسُمّى القطعةُ المستقيمةُ ب م ـــــــــــــــــــــــ وطولهُا = ــــــــــــــــــــــــــ 

اأجدُ طولَ القطعةِ المستقيمةِ اأ ب = ــــــــــــــــــــــــــ

نشاط )٣(:

باأ م

اأكملُ الفراغَ في كلٍّ ممّا ياأتي : 

رسمتْ ريمُ الدّائرةَ المجاورةَ، ثمّ قامتْ برسمِ مجموعةٍ 
من القطعِ المستقيمة.

 اأكتبُ اأسماءَ القطعِ المستقيمةِ التي تصلُ بين 
نقطتيْن على الدّائرة: اأ ب ، _____ ، _____

نشاط )٤(:

نشاط )٥(:

اأتعلمّ:

قطرُ الدّائرةِ: هو قطعةٌ مستقيمةٌ تصلُ بين نقطتيْن على الدّائرةِ مروراً بالمركز. ويُرمَزُ له بالرمّز "ق".

األ�حظُ اأنّ : طول القطر = ٢ × نق.

اأناقشُ: العلاقةَ بين طوليّ اأم ، ب م وطول  اأ ب .

٣,٥ سم ٢١ سم ١٠ سم طول القطر

8 ملم ٢,٥سم طول نصف القطر

اأ
س

جـ
م

ك

ع

ص

ب

د

هـ
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اأتعلمّ:

الوترُ: هو قطعةٌ مستقيمةٌ تصلُ بين اأيةِّ نقطتيْن على الدائرة

اأناقشُ: العلاقة بين القطر والوتر.

اأرسمُ في دفتري باسْتخدام المِسطرةِ والفرجارِ دائرةً، مركزهُا "ن"، و نق = ٥ سم، وذلك باتبّاع 

الخطوات ال�آتية: 

١ـ على الورقة اأعيّنُ المركزَ "ن" .

٢ـ اأفتحُ الفرجارَ فتحةً، مقدارهُا يساوي نصفَ القطر )٥ سم(

على المِسطرة .

٣ـ اأضعُ راأسَ الفرجارِ في المركزِ، واأحركُّ راأسَ القلمِ على سطحِ 

الورقةِ باتجّاهِ عقاربِ السّاعة واأرسم الدائرة.

)١( من حق المؤسسات تملك بعض ال�أماكن للاستفادة منها، 
رسمتْ اإحدى المؤسسات موقفاً لكلّ سيارة، وكان على شكل متوازي اأضلاع مساحتهُ ١٠ م٣، 

وطول قاعدته    ٢م.

اأجد ارتفاع الشّكل المخصّص لموقف السياّرة الواحدة؟

)٢( اأرسم دائرتين نشنركان معاً بالمركز "م"، طول نصف قطرِ ال�أولى ٣ سم، وطول نصف الثاّنية ٥ 
سم.

نشاط عمليّ )6(:

ن

ن

ن

٥سم

مهمة تقويمية
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تمارين ومسائل:

اعتمــاداً علــى الرسّــم المجــاور اأضــعُ )صــح( اأمــامَ العبــارةِ الصّائبــة، و)خطــاأ( اأمــام العبــارةِ   )١

الخاطئــة، فــي كلٍّ ممّــا ياأتــي، واأصحّــحُ الخاطئــةَ منهــا : 

)      ( عند رسم الدائرة نفتح الفرجار بطول نصفِ قطرها. اأ  ـ

)      ( هـ ع قطر في الدائرة. ب  ـ

)      (  اأ م هو اأطولُ وترٍ في الدائرة . جـ  ـ

)      (  ب جـ نصفُ قطرِ في الدائرة . د  ـ

)      (  طول قطر الدائرة يساوي ٢ سم. هـ  ـ

اأرسمُ دائرةً مركزهُا " م "، وطولُ  نق = ٣ سم، ثمّ اأرسمُ عليها: ٢ ـ

القطر اأب، نصف القطر م ل ، الوتر س ع .  

يدّعــي ماجــد اأنّ للدائــرةِ محــورَ تماثــلٍ واحــدٍ فقــط، هــل تتفّــقُ مــع ماجــد؟ اأوضّــحُ ذلــك  ٣ ــ

بالرســم.

د

اأ

جـ

ب

ل

م

٢سم
ع هـ

اأ

ب ؟

م

؟

 اأفكرُ: 

٤( اأتاأمّلُ الشّكلَ المجاورَ، ثمّ اأجيبُ عن السّؤالِ ال�آتي: دون 

اسْتخدامِ المِنقلةِ، ما العلاقةُ بين كلِّ من:

م ب اأ ؟ لماذا ؟ م اأ ب ، ∠ ∠



٨٠

الدرسُ 
محيط الدائرة٢٦

اأمرّرُ قلمي على الدائرة فيما ياأتي:

نشاط )١(:

ساعةُ حائطٍ دائريةِّ الشّكلِ، قطرهُا = ١٤ سم، نريدُ تزيينَها؛ بوضعِ شريطٍ ملوّنٍ حول محيطِها، ما 
طولُ الشريط؟ 

طول الشريط حول الساعة = محيط الدائرة
π × محيط الدائرة = ٢ × نق

، ولم نخترْ قيمتَها التقريبيّة ٣,١٤؟(   ـــــــ٢٢
٧ = π ـــــــ٢٢ )لماذا اخترنْا

              = ـــــــــــــــــــــــ  × ٧
              = ــــــــــــــــــــــــ سم

نشاط )٢(:

اأتعلمّ:

، ويُرمَزُ لها بالرمّز  ـــــــ٢٢
ناتجُ قسمةِ المحيطِ على القطرِ هو نسبةٌ ثابتةٌ، تساوي تقريباً ٣,١٤ اأو ٧

"ط"، اأو "π"، وتقُراأ  "باي" )النسبة التقريبيّة(.
 π = اأيّ اأنّ: المحيط  ÷ القطر

محيط الدائرة = طول القطر × النسبة التقريبية 
  π ق = π × ق =              

π ٢ نق = π ×  ٢ × نق =              

اأناقشُ: كيف يُمكنُني قياسُ محيطِ قطعةِ النقّد، باستخدامِ المِسطرةِ فقط؟ 

وباستخدام خيطٍ ومِسطرة؟
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بركةُ سباحةٍ دائريةُّ الشّكلِ، نصفُ قطرهِا = ٥,٥ م، اأجدُ محيط سطحها. 
π × المحيط = ٢ × نق

         = ٢ × ــــــــــــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــ م 

نشاط )٣(:

اأجدُ طولَ نصفِ قطرِ الدائرةِ التي محيطُها يساوي ٤٤ سم .
π × المحيط = ٢ نق   

؟( ـــــــ٢٢
٧ = π ٤٤  = ٢ نق × ٧ـــــــ٢٢ )لماذا عوضنا هنا بقيمة      

ـــــــ٧
     ٢ نق =  ٤٤ ÷ ٧ـــــــ٢٢ =   ٤٤ × ٢٢

     ٢ نق = ٢ × ـــــــــــــــ  
        نق = ــــــــــــ سم

نشاط )٤(:

٢

١

 اأتاأمل واأناقش: 

ـــــــ٢٢ ؟
لتسهيلِ العمليّةِ الحسابيّةِ اأختار π = ٣,١٤ اأو ٧
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تمارين ومسائل:
اأجدُ محيطَ الدائرةِ في كلٍّ ممّا ياأتي : ١ ـ

طول قطرها ١٠ سم .                   ب(  طول نصف قطرها ٣,٨سم . اأ( 

طول قطرها ١٢,٥ سم .                 د(   طول نصف قطرها  ١٤ سم . جـ( 

اأجدُ طولَ نصفِ قطرِ الدّائرةِ في كلٍّ ممّا ياأتي : ٢ ـ

محيطها = ٣,١٤ سم .     ب( محيطها = ١٠ π سم     جـ( محيطها = ٦٦ سم. اأ( 

في الشّكلِ المجاورِ، اأيهّما اأطولُ: محيطُ الدّائرةِ، ٣ ـ

اأم محيطُ المستطيل؟       

ــي  ــا ف ــا يســاوي ٢٠ســم، كم ــي فيه ــربِ الثوّان ــولُ عق ــكلِ، ط ــةُ الشّ ــطٍ دائريّ ــاعةُ حائ س ٤ ـ

الواحــدة.  الدّقيقــة  فــي  العقــربِ،  راأسُ  يقطعُهــا  التــي  المســافةَ  اأجــدُ  المجــاورة،  الصــورة 

 ٥-   درّاجةٍ طولُ قطر عجلتها ٤٢ سم، اأجدُ المسافةَ التي تقطعُها عندما تدور ١٠٠ دورة. 

٦سم

٨سم

سم
٥

 اأفكرُ: 

٥- اإذا كان نصفُ قطرِ دائرةٍ يساوي ١٠ سم، ونصفُ قطرِ دائرةٍ اأكبرَ منها يساوي 
٢٠سم، فما العلاقةُ بين:

اأ(   اأنصافِ اأقطارهِما.    ب(  محيطيْهما .  
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اأجدُ مِساحةَ الدائرةِ في كلِّ حالةٍ ممّا ياأتي:

اأ( نق = ٨ سم.

π مساحة الدائرة = نق٢

 ٣,١٤ × ___ × ___ =              
              = _______ سم٢

ب( ق = ١٤ سم . 

 π مساحة الدائرة = نق٢

ـــــــ٢٢ 
٧ × ___ × ___ =             

             = _______ سم٢

اأجدُ مِساحةَ المنطقةِ المظللّةِ في الشّكلِ ال�آتي:
مِساحة الجزءِ المظللّ = مِساحة الدائرةِ الكبيرة – مِساحة الدائرةِ الصّغيرة

 π × ________ = مِساحة الدائرة الكبيرة
 ١٠ × ______ × ٣,١٤ =                      

                      = _______ سم٢
 π × __________ = مِساحة الدائرة الصغيرة

 ٦ × ______ × ٣,١٤ =                     
                     = _______ سم٢

مِساحة الجزءِ المظللّ = ٣١٤ -  ______ = ___________ سم٢

نشاط )٤(:

نشاط )٥(:

اأتعلمّ:

π × مساحة الدائرة = نق × نق
π نق٢ =                     

٦

الدرسُ 
مِساحةُ الدّائرة٢٧
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 اأفكرُ: * 

٥(  ما مِساحةُ المربعٍّ الذي يمكنُ رسمُه داخلَ دائرةٍ قطرهُا ٢سم

تمارين ومسائل:
اأجدُ مِساحةَ الدائرةِ في كلِّ حالةٍ ممّا ياأتي:  )١

نق =  ١٤ سم                   ب(   ق =  ٦ م اأ( 

اأجدُ نصفَ قطرِ الدائرةِ ومِساحتَها، اإذا كان محيطُها:  )٢

٦٢,٨ سم              ب (   ٨٨ سم اأ( 

اإذا كان نصــفُ قطــرِ دائــرةٍ يســاوي ٨ ســم، ونصــفُ قطــرِ دائــرةٍ اأكبــر يســاوي ١٦ ســم،   )٣
فمــا نســبةُ مِســاحةِ الدائــرةِ الصّغيــرةِ اإلــى مِســاحةِ الدائــرةِ الكبيــرة ؟

اأجدُ مِساحةَ المنطقةِ الملونّةِ في كلّ شكلٍ ممّا ياأتي:  )٤

* تمس رؤوس المربع الدائرة
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نصف دائرة

نصف دائرة

٦سم

٦سم

م ٤سم٣سم

٢سم

مهمة تقويمية

اأجدُ محيطَ الدائرةِ في كلٍّ ممّا ياأتي : ١ ـ

طول نصف قطرها ٣,٨سم .                   ب(  طول قطرها ١٢,٥ سم . اأ(   

اشترتْ دعاءُ طاولةً سطحُها دائريُّ الشّكل، طولُ قطرهِا ٢م، وضعتْ   -٢

عليها غطاءً يتدلىّ بطول ٢٥ سم، من جميع النوّاحي، هل ستكفي 

حاطة هذا الغطاء؟ ولماذا؟ ٧ اأمتارٍ من الهدبِ ل�إ

اأجدُ نصفَ قطرِ الدائرةِ ومِساحتَها، اإذا كان محيطُها = ١٨,٨٤ سم.  -٣

٤-   اأجدُ مِساحةَ شبهِ المنحرفِ في الشّكلِ المجاورِ، بطريقتيْن.

يُرادُ تبليطُ اأرضيَّةِ قاعةٍ على شكل شبه منحرف، طول� القاعدتيْنِ المتـوازيتيْنِ ١٢م، ٢٤م، وال�رتفاع بينهما     -٥

٣٥م. اأجدُ تكلفةَ تبليطِ القاعة، اإذا كانت كلفةُ المترِ المربعِّ الواحد من البلاطِ ٢٨,٢ديناراً ؟

اأجِدُ مِساحةَ المنطقةِ المظللّةِ في ال�أشكال ال�آتية:  -٦

٨سم

٦سم

٦سم


